

خطہ اسپین میرے لالہ زاروں پر سلام!

آٹھ صدیوں تک رہی تھی تیری پاکیزہ زمیں
بن گئی تھی موردِ الطافِ رب العالمین
باعث تخلیق کائنات کے زیرِ نگیں
نورِ وحدت سے درخشاں تھی تری روشن جبین

خطہ اسپین میرے لالہ زاروں پر سلام
کوہ و ہاموں، دشت و دریا، مرغزاروں پر سلام

ملتِ اسلامیوں کا تجھ سے قائم تھا دستار
نوع و سان چمن پر تجھ سے تھا تازہ نکھار
تیرے دم سے گلشنِ احمد میں تھی ہر آن بہار
تو کھٹکتی تھی حرفیوں کی نگہ میں مثلِ خار

تیرے ہر غازی مجاہد شہسواروں پر سلام
ان کے نورانی مقابر اور مزاروں پر سلام

عظمتِ دین محمدؐ کی رہی تھی پاس بیاں
آفتابِ علم و حکمت تجھ پہ تھا یوں عتوقشاں
شوکتِ اسلام کی منظرِ ہی تھی بے گماں
ہو گئیں کافور جس سے جہن کی تاریکیاں

دولتِ علم و ہنر کے پاسداروں پر سلام
جورِ حکمت کے درختِ سدرہ ستاروں پر سلام

گو نچتی تیری نظاروں میں تھی آوازِ اذان
سر بلند رہتا تھا ہر آن دینِ برحق کا نشان
سچیدیں آباد تھیں از فضلِ خلاق جہاں
تھی زمیں تیری اوتھی اور اچھوٹا آسماں

جو رہے مجھ کنائے ان خاکساروں پر سلام
جامِ حُبِ مصطفیٰ کے بادہ خواروں پر سلام

یاد جب آتا ہے تیرا وہ زمانہ خوشگوار
دل مچلتے لگتا ہے سینوں میں یوں دیوانہ
چشمِ ہرمون و فورنم سے ہوتی اشکبار
چھوٹ جاتا تھا تھ سے ہے دامنِ صبر و قرار

کھنڈروں کے ڈھیر تیری یادگاروں پر سلام
حکمرانِ تجھ پر رہے ان تاجداروں پر سلام

تیرے حالِ زار پر اک دل ہوا تھا بے قرار
یہ ارادہ کر لیا از حکمِ رب کر دگار
پیشِ حقِ تعالیٰ وہ کرنا تھا دعائیں بار بار
پھر ہو تجھ پر مصطفیٰ خیر الوریٰ کا اقتدار

عرشِ جس سے ہل گیا تھا اس کے نعروں پر سلام
یعنی ذی القرنین شاہِ شہریاروں پر سلام

پیدرو آباد میں ڈالی تھی مسجد کی بنیاد
ہو گئی تعمیر جب سوئے ارم وہ چیل دیا
تاکہ گلبانگ اذان سے پُروانہ کی فضا!
حکمرانِ تیری یہ ہرمون نے سرخم کر دیا!

حق کی خاطر اس کے جملہ کاروباروں پر سلام
اس کی جنت کے چمکتے شاحساروں پر سلام

زیب اور نگِ خلافت خسرو منبر نشین
مصلحِ موعودؑ عالی جاہ کا طفلِ حسین
زینتِ محرابِ مسجدِ خوش ادا روشن جبین
خانمِ مریم کا رخشنده و تابندہ نگیں

پیشوا سے دینِ امامِ خوش شعاروں پر سلام
اس کے سارے متبعین و جاں نثاروں پر سلام

دس ستمبر سن بیاسی کا جو تھا روزِ سعید
اس کا سورج دے رہا تھا کامیابی کی امید
نخا جمع مومنین کو دنِ حججہ کا روزِ عید
بابِ فتح دینِ حق کا بن گیا وہ دنِ کلید

لطفِ سبحانی کے سبب امیدواروں پر سلام
صدقِ دل سے دین کے خدمت گزاروں پر سلام

فضلِ حق سے کھل گیا ہے خانہٴ نیرداں کا در
ہم فقیر سے لواتھا ہے پھر اس رحمان کا در
جس کے کھیلنے سے کھلا ہے رحمتِ سبحان کا در
بزمِ فقیر سے لواتھا ہے پھر اس رحمان کا در

آسمانِ دین کے روشن ستاروں پر سلام
مست باغِ خلاق و شبِ زہرہ داروں پر سلام

گل جہاں میں پیدرو آباد کی شہرت ہوئی
سرزمینِ پاکہ اس کی باعث برکت ہوئی
ہر دلِ مومن میں قائم اس کی ہے عظمت ہوئی
تو گنگِ حرمِ خنجر سے اب اس کی ہے شہرت ہوئی

اس کی گلیوں شہسرا ہوں لالہ زاروں پر سلام
اور ہو مسجدِ نبیؐ کے مزاروں پر سلام

سیدہ ادریس احمد عاجز کرمانی ربوہ

پیش نہیں باقی۔ تب لَا یُکَلِّفُ اللّٰهُ نَفْسًا
الْاَدْنٰی سَعَهَا کی آیت نوریاں دیتی اور
بڑی شفقت سے ٹھیکاتی اور سہلاتی ہے۔
بیک وقت دو دنیاؤں میں بس رہا ہوں
ایک مصروفیات کی بیرونی دنیا ہے۔
اور ایک کیفیات کی اندرونی دنیا +
والسلام

خاکسار:- مرزا طاہر احمد
کس کس محبت اور چاہت سے دعاؤں
میں بسا کر لکھتے ہیں۔ پڑھنے کا وقت تو
سفر کے دوران نکال ہی لیتا ہوں جو اب
دینے کا وقت نہیں پاتا تو طبیعت ملول
ہو جاتی ہے۔ دل چاہتا ہے کہ ہر ایک
کو اپنے اچھے سے خط لکھوں۔ محبت کا
جواب محبت سے اور دعاؤں کا جواب
دعاؤں سے دوں۔ فہل جزاء
الاحسان الا الاحسان کا مضمون
یاد آتا اور ستانا ہے۔ لیکن کچھ

”مہم دنیا بھر کیلئے ہمارے وقت کا مہم ہیں“

لندن کے پروفیسر ڈاکٹر محمد رفیع الرحمن نے
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کی خطاب

برطانیہ میں حضور پر نور کی اہم دینی اور جماعتی مصروفیت

قادیان ۱۰ اگست (کنویر)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز کی لندن میں اہم دینی اور جماعتی مصروفیات کے بارے میں حضور کے پرائیویٹ
سیکرٹری محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب کے حوالے سے روزنامہ الفضل ربوہ مجریہ
۲۱ ستمبر نے جو اطلاع درج کی ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ مورخہ ۱۷ ستمبر ۱۹۸۲ء کو
حضور نے مسجد فضل لندن میں نماز جمعہ پڑھائی۔ نماز سے قبل حضور پر نور نے ڈاک ملاحظہ
کی اور دفتری ملاقاتیں فرمائیں۔ اسی روز نماز عصر اور پھر نماز مغرب کے بعد حضور نے
اجاب جماعت سے ملاقات فرمائی۔

مورخہ ۱۸ ستمبر بروز ہفتہ حضور نے دفتری ڈاک ملاحظہ فرمائی اور اس کے بعد
اجاب جماعت لندن سے جن کی کل تعداد ۲۵۰ تھی انفرادی ملاقاتیں کیں۔

اسی روز شام کو نماز عصر کے بعد حضور پر نور ساؤتھ آل تشریف لے گئے جہاں
مقامی جماعت کی طرف سے حضور کے اعزاز میں ایک استقبال کا انتہائی کیا گیا۔ لندن برو آف
ریٹنگ کے ڈپٹی میئر نے حضور کا استقبال کیا۔ اور اس امر پر خوشی کا اظہار کیا کہ ان کے علاقہ
میں ایک اتنی اہمیت کی حامل عظیم شخصیت کا ورود مسعود ہوا ہے۔ حضور نے ڈپٹی میئر کے
استقبالیہ ریمارک کا انگریزی میں جواب دیا اور فرمایا کہ ہم دنیا بھر کے لئے پیار و محبت کا
وہ پیغام لے کر آئے ہیں جو بلا تفریق رنگ و نسل ہر فرد کے لئے ہے۔

اس پروگرام کا دوسرا حصہ اردو زبان میں تھا جس میں اولاً مکرم سید احمد صاحب باجوہ مبلغ
سلسلہ نے ڈاک بیکن کی جماعتوں کی طرف سے استقبالیہ اظہار پیش کیا۔ بعد میں حضور نے
جماعت کو اپنے خطاب سے نوازا۔ حضور نے شام کا کہ انارڈل سیکسشن ہاؤس میں باب
جماعت کی معیت میں تشریف فرمایا۔

اجاب کرام اپنے جان و دل سے محبوب اور پیار سے اقامتِ مسلمانوں کے لئے التزام
کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کے اس سفر کو ہر جہت سے بابرکت اور
افصال کا مورد بنا لے اور سفر و حضر میں حضور پر نور کا ہر آن حامی و ناصر ہو۔ آمین

احیاءِ قادیان

مکرم مولوی بشیر احمد صاحب، مولوی منظور علی صاحب، مولوی منظور علی صاحب، مولوی منظور علی صاحب
بجیر و معائنات قادیان پہنچے۔ ہفتہ زیر شاعت کے دوران مکرم منظور علی صاحب صاحب
ماریش مکرم طاہر احمد صاحب ڈناک اور مکرم منظور احمد صاحب لاہور زیارت قادیان مقصد کی غرض سے قادیان آئے۔
مقامی طور پر مکرم بہادر خان صاحب درویش، مکرم مولوی محمد صادق صاحب عارف و دیگر اور اہل مکرم مولوی عبدالواحد صاحب
درویش منتف تشویشناک عوارض میں مبتلا ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں کو کامل صحت و شفا فرمائیے۔ آمین

خطبہ عبد الفطر

پہلے دور سے کامیابی بعد از پانچویں طرف پھر پانچویں طرف سے

تَقْوَىٰ كَالْيَأْسُورِ رَبِّكَ تَعَلَّىٰ كَرِيْمًا اَلْوَدَّكَ كَيْفَ زَيْنَتُهُ لِيُطَهَّرَكَ وَبُورَةً جَدْوَلًا كُوْرُوْنَهُ مَجْشَتًا لَّيْلًا

نگلی کے ہر دور کے بعد اسٹیشن کا دور آتا ہے اور پھر وہ پھر کا پھر لائنیں ہی سلسلہ کبھی مسلمان کے اوپر ختم نہیں ہوتا

پھر فوجی سختی کے دور سے کامیابی کے ساتھ گذر گئیں ان کے حق میں ہمیشہ خدا تعالیٰ کا وعدہ پورا ہوا

یہی فلسفہ حیات ہے یہی فلسفہ کائنات ہے جو ہمیشہ سے ہر چیز پر حاوی چلا جا رہا ہے!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ مورخہ ۲۲ روفاء ۱۳۶۱ھ مطابق ۲۲ جولائی ۱۹۸۲ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

کپڑے انسانوں سے عزت پاتے ہیں

اس لئے ایسے اعمال کرنے چاہئیں کہ کپڑے پہننے والے اپنے کپڑوں کو برکت دیں۔ عزت دیں۔ نہ کہ کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں۔ سوائے ان کپڑوں کے جن کو اللہ نے ایسی برکت دی ہو کہ بادشاہ بھی ان سے برکت ڈھونڈنے پر مجبور ہو جائیں۔ اس میں بھی تو یہی حکمت ہے، ہمیشہ نظر ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو فرمایا کہ "بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے" تو مراد یہ تھی کہ بعض پہننے والے ایسے متبرک ہوتے ہیں کہ جو کچھ بھی وہ پہنیں، ظاہری طور پر اس کی دنیا کی نظر میں کچھ بھی حیثیت نہ ہو، اللہ کی نظر میں ان کپڑوں کو برکت دی جاتی ہے۔

"بادشاہ" کے لفظ سے متعلق بھی ایک غلط فہمی دور ہو جانی چاہیے۔ اس الہام میں زور لفظ "بادشاہ" پر نہیں ہے۔ سٹریس (STRESS) بادشاہ پر نہیں ہے۔ کیونکہ اگر یہ کہا جائے کہ بادشاہوں کے برکت ڈھونڈنے کے نتیجے میں گویا نعوذ باللہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عزت افزائی ہوئی ہے۔ تو یہ بالکل جھوٹ اور غلط خیال ہے۔

ساری دنیا کے بادشاہ

مل کر بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے کی کوشش کریں تب بھی جہاں تک مقام حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا تعلق ہے، ایک ادنیٰ سا بھی فرق نہیں پڑتا۔ مسیحیت کا مقام محتاج نہیں ہے بادشاہوں کا، بادشاہ محتاج میں مسیحیت کے۔ پس اصل زور اس بات پر ہے کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔

اور ایک اور زور بھی ہے جس میں حسرت کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ یعنی آج دنیا کے بڑے بڑے سلاطین، بڑے بڑے سربراہان مملکت تجھ سے غافل ہیں۔ اور تیرے وجود سے برکت نہیں پا رہے جو اصل برکتیں دینے والا وجود ہے۔ یہ تو ایسا وجود ہے کہ زندگی کو برکت دینے کے لئے پیدا کیا گیا مگر بے جان چیزیں بھی اس کی برکت سے عاری نہیں رہیں۔ ان کپڑوں تک کو برکت دے گیا جو اس نے زیب تن کئے۔ حسرت کا مقام ہے کہ آج دنیا کے بڑے بڑے سلاطین اس وجود سے غافل ہیں۔ لیکن

ایک ایسا زمانہ آئے گا

تَشْبَدُ وَتَعُوذُ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل سورہ قرآنی کی تلاوت فرمائی۔
 اَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ ۝ وَوَضَعْنَا عَنكَ وِزْرَكَ ۝
 الَّذِي اَنْقَضَ ظَهْرَكَ ۝ وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ ۝
 فَاِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ۝ اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ۝ فَاِذَا فَرَغْتَ فَانصَبْ ۝ وَالِى رِبِّكَ فَارْتَبْ ۝
 (الانشراح آیت: ۲ تا ۹)

اور پھر فرمایا:-

یہ عید جو رمضان شریف کے بعد آتی ہے جسے عموماً چھوٹی عید کے نام سے یاد کیا جاتا ہے اس کو کپڑوں سے بھی ایک تعلق ہے اور جہاں تک بچوں کا تعلق ہے ان کے نزدیک تو اس عید کی سب سے بڑی اہمیت اچھے اور نئے کپڑے ہیں۔ اس کا تعلق کپڑوں سے کیوں ہوا؟ اس لئے کہ ہمارے آقا و مولا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ سنت تھی کہ عید کے موقع پر نئے کپڑے زیب تن فرماتے، عطر لگاتے اور ہر لحاظ سے ظاہری زینت کا اہتمام فرما کر عید کے لئے تشریف لے جاتے۔ ان دنوں سے آج تک امت محمدیہ میں یہی رسم چلی آئی ہے کہ اچھے، بہترین نئے کپڑے حاصل کئے جاتے ہیں۔ غریب اپنی توفیق کے مطابق اور امیر اپنی حیثیت اور پسند کے مطابق نئے کپڑے بناتا ہے۔

لیکن بعض اوقات لباس کے بعض پرانے حصوں میں بھی یا لباس میں سے بعض پرانے لباس میں بھی ایسی عظمت پائی جاتی ہے، ایسا تقدس پایا جاتا ہے کہ نئے کپڑوں پر انسان ان کو ترجیح دیتا ہے۔ آج ایسی قسم کا ایک لباس میں نے بھی پہنا ہوا ہے۔ یعنی حضرت مصلح موعود کا وہ کلا جس پر آپٹیکریٹ باندھا کرتے تھے۔ پورا اتنا ہے کہ ایک دیکھنے والے نے کہا کہ حضرت صاحب کے گلے پر تو تیلے کا کام ہوا کرتا تھا۔ میں نے کہا، ہے تو وہی تیلے کا کام، لیکن انداز زمانہ کی وجہ سے پہچانا نہیں جا رہا۔ میری بڑی بہن حاجی جان ناصرہ بیگم نے مجھے عید کا یہ تحفہ دیا۔ اس سے مجھے خیال آیا کہ لباس کے متعلق بعض غلط فہمیاں دور کر دینی ضروری ہیں۔

لباس انسان کے اندر کوئی عظمت پیدا نہیں کر سکتا۔ کوئی فخر پیدا نہیں کر سکتا۔ کوئی تقدس پیدا نہیں کر سکتا۔ کتنے ہی بڑے انسان کا لباس تبرکاً کوئی پہنے اس کا جذباتی تعلق تو ضرور ہے۔ لیکن اس لباس پہننے سے اس میں کوئی شان پیدا نہیں ہو سکتی۔ کتنا ہی اعلیٰ زربفت و کھنوا ب کا کپڑا کسی نے زیب تن کیا ہو اس کپڑے سے تو انسان کو عزت حاصل نہیں ہوا کرتی، بلکہ معاملہ برعکس ہوتا ہے۔

کہ وہ روتے ہوئے حسرتوں کے ساتھ کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے کی کوشش کریں گے۔
پس جہاں تک کپڑوں کا تعلق ہے میں کسی کا لباس پہن لوں حضرت مصلح موعود کا ہو
یا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا۔ میری ذات اس لباس کے نتیجے میں کوئی تقدس
نہیں پائے گی۔ اس کا تعلق اور چیزوں سے ہے۔

کپڑوں کا جہاں تک تعلق ہے، حقیقت یہ ہے کہ کوشش کے طور پر انسان
اچھا کپڑا زیب تن کرتا ہے۔ لیکن جن کو اچھے میسر نہ ہوں ان کے لئے بھی شرم کی
کوئی وجہ نہیں۔ کیونکہ جس رسول کے نمونے پر چلتے ہوئے آج ہم عید پر اچھے کپڑے
پہن کر آئے ہیں یا ہمیشہ آتے ہیں اس رسول کے اپنے کپڑے تو بہت سادہ ہوتے
تھے اور دنیا کے معیار کے لحاظ سے بظاہر کوئی بھی حقیقت نہیں رکھتے تھے۔ پیوند
لگے ہوئے تھے، اپنے ہاتھ سے، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم وہ پیوند
لگاتے تھے۔ کپڑے سینے تھے۔ بعض دفعہ کپڑا اتنا بوسیدہ ہو چکا ہوتا تھا کہ
سیون کے پاس سے پھٹ جاتا تھا۔ پس اچھا

صاف ستھرا کپڑا پہننا تو سنت ہے

لیکن کپڑے کی قیمت کا کوئی تعلق نہیں ہے انسان کے مقام سے۔ ظاہری قیمت کچھ بھی ہو
حقیقت یہ ہے کہ کپڑا کسی اور مقصد کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ صفائی کی عمدتاً تو
ضروری ہے کہ غریب بھی صفا رکھے، لیکن اگر آئے سے اچھا خوبصورت کپڑا میسر نہ
آئے تو کوئی حسرت کا مقام نہیں ہے، کوئی دکھ کا مقام نہیں ہے، کسی قسم کی شرمندگی کا
مقام نہیں ہے۔ اسے پوری جرات اور پورے عزم اور پورے حوصلے کے ساتھ
زندگی بسر کرنی چاہیے۔ یہ سوچ کر کہ وہ آقا جس کی خاطر ماری کائنات کو پیدا کیا
گیا تھا، جس کے لئے زمینیں بنا دی گئی تھیں اس کا اپنا لباس بڑا سادہ ہو کر تا تھا۔
پس کپڑوں میں کوئی سحر نہیں۔ بلکہ بعض اوقات کپڑے انسان کو اپنے مقاصد
سے غافل کر دیتے ہیں۔ ایسے مواقع جب بھی اسلامی تاریخ میں درپیش آئے بعض
اوقات خلفاء کو سختی کرنی پڑی۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق آتا ہے کہ بعض
گورنروں کے متعلق جب یہ شکایت پہنچی کہ وہ کپڑے پہنے ہوئے ہیں اور تم
کی زندگی بسر کر رہے ہیں تو آپ نے فرمایا کہ ان کو کورے مار کر سزا دی جائے گی۔
اور یہ کپڑے اتارے جائیں گے۔ تو خلفائے اسلام کو اس طرف توجہ دلانی پڑی کہ نہ
صرف یہ کہ کپڑوں میں عزت نہیں بلکہ بعض دفعہ کپڑے ذلت اور فلاکت کا نشان
بن جاتے ہیں، اگر اپنے مقصد سے غافل کر دیں۔ اس کے برعکس

بعض پھٹے پرانے کپڑے

جو اپنے مقصد حیات کو یاد دلانے میں کام آتے ہیں ان کو غیر معمولی عزت دی جاتی ہے۔
اعلیٰ سے اعلیٰ کپڑوں سے زیادہ ان کی اہمیت ہو جاتی ہے ایک عارف باللہ کی نظر میں۔
اس کی مثال کے طور پر ایک واقعہ آپ نے بار بار سنا ہوگا۔ لیکن وہ ایسا پیارا واقعہ
ہے کہ بار بار سنانے سے بھی انسان نہیں تھکتا۔ اور بار بار سننے سے بھی نہیں تھکتا۔ ایاز
اور محمود کا قصہ تو سب نے سنا رکھا ہے۔ کہتے ہیں ایاز سے محمود غیر معمولی محبت
رکھتا تھا۔ اتنا پیارا ایسی شفقت کہ بڑے بڑے درباری، بڑے بڑے اونیچے خاندانوں
کے لوگ اور وزراء اور روسا اس مقام کے قریب بھی نہیں پھٹک سکتے تھے۔ اور تھا وہ
ایک غلام۔ اس سے زیادہ اس کی حیثیت نہیں تھی۔ اس غیر معمولی قربت کے سلوک
نے اس کے لئے لوگوں کے دل میں حمد پیدا کر دیا۔ حاسد نگاہوں سے ہر طرف
تلاش کیا کہ کسی طرح ان کا کوئی ایسا نقص مل جائے جس کے نتیجے میں بادشاہ اس سے
بدظن ہو جائے۔ یہ ناپنج اور تو کچھ مل نہ سکا، ایک جاسوس آکھنے نے یہ دیکھ لیا کہ ایاز
راتوں کو چھپ کر کسی کو ٹھہری میں جاتا ہے جس پر مضبوط تالا لگا ہوا ہے اور پہرہ ہے
اور کوئی شخص وہاں جا نہیں سکتا۔ یہ سن کر جو روسا مٹھے ان کے دل بہت خوش
ہوئے کہ اب یہ کپڑا گیا۔ خزانے سے جتنا مال پوری کرتا ہوگا یہ وہاں جا کر چھپا
دیتا ہوگا۔ اور جا کر بیروں اور جوار کو دیکھ کر اپنی آنکھیں ٹھنڈی کرتا ہوگا۔ چنانچہ
بادشاہ کو پہلی کوئی گئی کہ آپ، جس پر اتنا اعتماد کرتے ہیں اس کا تو یہ حال ہے کہ سارا
خزانہ لوٹ کر اس نے ایک کوٹھڑی میں چھپا رکھا ہے اور رات کو چھپ کر جاتا ہے
اور دیکھتا ہے۔ محمود نے کہا چلو ہم بھی دیکھتے ہیں وہ کیسا خزانہ ہے۔ ایاز سے کہا کہ
چلو آج میں تمہارا خزانہ دیکھوں گا۔ وہ خاموشی کے ساتھ چل پڑا۔ تالا کھولا گیا۔ اندر دیکھا
تو خالی کمرہ تھا۔ ایک طرف ایک بہت ہی پھٹا پرانا بوسیدہ کپڑوں کا جوڑا پڑا

ہوا تھا۔ جس پر نظر پڑنے سے گھن آتی تھی۔ ایاز نے کہا میرے آقا! میرا تو یہی خزانہ
ہے۔ اس کو دیکھ کر میں آنکھیں ٹھنڈی کیا کرتا تھا۔

یہ تھی میری حیثیت

یہ تھا میرا مقام جہاں سے آپ نے مجھے اٹھایا اور اس مقصد پر پہنچا دیا۔ میں اس لئے
یہاں آیا کرتا تھا کہ اپنے مقام کو نہ بھول جاؤں۔ آپ کے احسانات کو نہ بھول جاؤں
فاخرانہ لباس زیب تن کرتے کرتے جب میرا بدن زیادہ آسائش محسوس کرنے لگا تو
میں اس جوڑے سے آگے برکت پاتا تھا۔ یہ مجھے یاد دلاتا تھا کہ تم کون ہو اور کس
مقام کے انسان ہو؟ تو اس جوڑے کی قدر و قیمت اس سارے شالانہ فاخرانہ لباس
سے زیادہ تھی ایک عارف کی نظر میں جو جانتا تھا کہ کپڑوں کی کیا قدر و قیمت ہوتی ہے۔
پس اگر غریب کے کپڑے آج خراب ہیں، اگر بعض غریبوں کو یہ بھی تو فین نہ مل
سکی ہو کہ ان کے کپڑے سارے کے سارے نئے ہوں یا بعض بچوں کے وہ کپڑے
نئے نہ بنا سکے ہوں تو ان کے لئے کوئی دکھ کا مقام نہیں۔ یہ عید کپڑوں سے
تعلق تو رکھتی ہے لیکن

کپڑوں سے بے نیاز

بھی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اچھے کپڑے پہننے کی جو تلقین فرمائی
اس میں اشارہ اور تھا۔ اور قرآن کریم کی ایک آیت کی طرف توجہ دلانا مقصود تھا۔
وہ آیت یہ ہے وَ لِبَاسِ النِّقَاطِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ (الاعراف آیت: ۲۷)
اصل لباس تو اللہ کی نظر میں تقویٰ کا لباس ہے۔ عید کے دوران چونکہ بہت
ریاضت اور عبادت کی توفیق ملتی ہے اور انسانی نفس کے بوسیدہ، غیر مستحق
کپڑے پھٹ کر بدن سے اترتے رہتے ہیں۔ اور تقویٰ کا نیا لباس
پہنا جاتا ہے اسی حقیقت کو ظاہر کرنے کی خاطر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم
نے تمثیلاً اچھے اور نئے کپڑے پہننے کی تلقین فرمائی۔ جس طرح

اصل قربانی

تو روح کی قربانی ہے۔ لیکن اس کی یاد میں بکرے ذبح کئے جاتے ہیں۔ بکرے ذبح کرنا
کوئی مقصود تو نہیں ہے۔ بکرے ذبح کرنے سے اللہ تعالیٰ کو کیا فائدہ ہو سکتا ہے۔
ہاں وہ روحیں جو ذبح ہو رہی ہوتی ہیں اللہ کی خاطر، وہ واقفین زندگی جو عمر بھر کے لئے
خدا سے عہد کرتے ہیں وفا کا اور ہر شکل اور ہر مصیبت میں وفا کے اس عہد کو نبھاتے
ہیں، وہ ہے قربانی۔ اور ظاہری قربانی تو ایک علامت ہے۔

پس کپڑے جو ہم نئے پہنتے ہیں یہ اس طرف اشارہ ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی
اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اپنی امت سے یہ تلقین فرمائی اور یہ بتانا چاہا کہ جس طرح تم
نے نئے روحانی کپڑے زیب تن کئے ہیں ایسا تم حق رکھتے ہو کہ نئے جسمانی کپڑے بھی
زیب تن کرو۔ اللہ نے تم پر احسان کیا۔ تمہارے پُرسنے بوسیدہ فسق و جور کے کپڑے
پھاڑ کر الگ کر دیئے تمہارے بدلوں سے اور تقویٰ کے نئے لباس پہننے
ہیں رمضان شریف میں۔ پس یہ نئے کپڑے تمہیں مبارک ہوں۔ اور ان کپڑوں کی پیروی
میں اب تمہیں حق ہے کہ تم جسمانی علامت کے طور پر بھی دوسرے کپڑے پہنو۔
عید کا فلسفہ یعنی

اسلامی عید کا فلسفہ

ایک بہت ہی عظیم الشان اور گہرا اور وسیع فلسفہ ہے۔ اس عید کو ظاہری و دنیوی
عیدوں سے یا اہل دنیا کی عیدوں سے کوئی بھی مناسبت نہیں ہے۔ اس آیت
نے دیکھ لیا کہ جہاں تک کپڑوں کا تعلق ہے اسلامی نظریہ کپڑوں کے بارے
میں بالکل مختلف ہے۔ ایک غریب بھی جو رمضان سے حقیقت میں تقویٰ کی
زندگی بسر کرتے ہوئے گزرا ہو، اللہ کی نظر تو اس کے کپڑوں پر پڑ رہی ہوتی ہے۔
ظاہری طور پر اس نے کچھ بھی نہ پہنا ہو تب بھی خدا کی آنکھ یہ دیکھ رہی ہوتی ہے کہ
یہ تقویٰ کا لباس زیب تن کر کے نکلا ہے۔ یہ ہے میرا پیارا بندہ۔ یہ ہے وہ
زمینت جو حقیقت میں مسجد کو رونق بخشا کرتی ہے۔ جبکہ دنیا میں جتنے دوسرے
مذہب ہیں یا جتنی توہین عیدیں مناتی ہیں ان میں اس فلسفہ کا کلیتہً فقدان ہے۔
جن آیات کریمہ کی میں نے تلاوت کی تھی ان میں بھی عید ہی کا فلسفہ بیان ہوا ہے۔

اور سب سے پہلے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ایک عید کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ وہ نبی جس کو ساری دنیا کے لئے اور ہمیشہ کے لئے نمونہ بنایا گیا اس کی عید کو نمونے کے طور پر تمام بنی نوع انسان کے سامنے رکھ دیا گیا۔ اور پھر وہ فلسفہ بیان فرمایا گیا جو حقیقی عید کا فلسفہ ہوتا ہے اور پھر مومن کی توجہ دوبارہ اس عید کی طرف متعطف کروائی گئی جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی عید تھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

الَّذِي نَشْرَحُ لَكَ صَدْرَكَ وَوَضَعْنَا عَنَّاكَ وَزَلَّكَ
الَّذِي أَفْقَضَ ظَهْرَكَ وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ -

کہ اے میرے بندے! کیا ہم نے تجھے شرح صدر نہیں عطا فرمادیا۔ لیکن شرح صدر کس چیز پر؟ اتنی عظیم قربانیاں ہم نے تجھ سے لیں کہ گویا انسان کی کمر توڑنے کے لئے کافی تھیں۔ اَلَّذِي نَشْرَحُ لَكَ صَدْرَكَ وَوَضَعْنَا عَنَّاكَ وَزَلَّكَ الَّذِي أَفْقَضَ ظَهْرَكَ كَمْ تَوَلَّى بوجھ تھا تیرے اوپر، لیکن ہماری خاطر تو نے اٹھالیا۔ حَمَلَهَا الْإِنْسَانُ (الاحزاب آیت: ۷۳) جو قرآن کریم میں آتا ہے یہ اسی کی طرف اشارہ تھا۔ جب تو نے وہ بوجھ ہماری خاطر اٹھایا اور اپنی ساری زندگی اس بوجھ کو اٹھانے میں وقف کر دی تب ہم نے وہ بوجھ تجھ سے اٹھالیا۔

اور یہ تیری عید ہے

وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ اور جس طرح عید کے دن اللہ کا ذکر بلند کیا جاتا ہے فرمایا کہ ہم نے اس ذکر کی بلندی میں تجھے بھی اپنے ساتھ شامل کر لیا۔ اب ہمیشہ جیسا بھی مسلمان عید منانا کریں گے جہاں میرے ذکر کر بلند کریں گے وہاں تیرے نام کو بھی بلند کیا جائے گا وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ اس میں کسی انسانی خواہش کا انسانی تمنا کا دخل نہیں۔ یہ ہمارا فعل ہے۔ ہم نے تیرے ذکر کو تیری خاطر تیرے پیار کی خاطر بلند کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ ہے وہ عید

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی عید

جر کو نمونے کے طور پر ہمارے سامنے رکھ کر پھر اللہ تعالیٰ اس مضمون سے متغور اس انحراف فرما کر فلسفہ عید بیان فرماتا ہے۔ فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا کہ وہ قومیں جو آسانیاں جیاتی ہیں، جو ترقی یافتہ جاتی ہیں، جو نعمت کے حصول کی خواہاں ہیں انہیں کبھی نہیں مچھلانا چاہیے إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا کہ تنگی اور تکلیف کی زندگی میں سے نکل کر تمہارے لئے کامیابیوں کا راستہ ہے۔ اس کے سوا کوئی راستہ نہیں ہے کامیابی تک پہنچنے کا۔

یہ رمضان شریف، اور یہ بعد کی عید یعنی یہی منظر پیش کرتے ہیں کہ نہیں! ایک شدید سختی کے دور سے گزر کر ہم نکلے ہیں اور یہ عید میں یہ بتا رہی ہے کہ فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا۔ لیکن اسلام ایک کامل دین ہے۔ اور کسی منزل کو آخری منزل قرار نہیں دیتا بلکہ مسلمان کو ایک جاری جدوجہد کے اندر مبتلا فرمادیتا ہے۔ ان کو بتاتا ہے کہ جس کو تم نے منزل سمجھ لیا اپنے سفر حیات میں وہی تمہاری موت کا پیغام بن جائے گی۔ تمہاری منزل مسلسل سفر ہے۔ چنانچہ فرمایا خِيَاتٌ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا کہ ہر ایسے کی حفاظت کے لئے ایک اور عسر میں سے تمہیں گزرنا پڑے گا۔ اور یہ ایک

لامتناہی جدوجہد کا سفر

ہے جو کبھی مسلمان کے اوپر ختم نہیں ہو سکتا۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی زندگی کا وہی مضمون یہاں ادرکھل جاتا ہے۔ کبھی کسی ایک مقصد کو حاصل کرنے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم غافل نہیں ہوتے۔ ان معنوں میں آرام نہیں فرمایا جن معنوں میں بنی نوع انسان آرام کیا کرتے ہیں۔ بلکہ ایک مسلسل اور جاری جدوجہد تھی۔ ایک چوٹی سر کی تو دوسری چوٹی سامنے تھی۔ دوسری چوٹی سر کی تو تیسری چوٹی سامنے تھی۔ لامتناہی ترقیات کا سلسلہ تھا۔

فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ۝ إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا میں اور بھی بہت سے لطیف پیغامات ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ قوموں کے عروج اور زوال کی ساری داستان اگر ایک فقرے میں کہی جانی ہو تو اس سے زیادہ پیارا، اس سے

زیادہ کامل فقرہ اور کوئی نہیں ہو سکتا کہ فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا تمام تاریخ عالم پر آپ نظر ڈال کر دیکھیں وہ تمام قومیں جو آج تک ہمارے سامنے آئیں اور چلی گئیں ان کے عروج و زوال کی داستان ان کی عیدوں کی کہانیاں اور ان کی عیدوں کے صنائع ہو کر بکھر جانے کی کہانیاں ہیں آیت میں موجود ہیں۔ سختی کے دور میں سے جو قومیں گزریں، جنہوں نے اپنے اپنے عقیدوں کو خود وارد کیا۔ جنہوں نے اپنی قربانیوں کے معیار کو بڑھایا، خدا کا وعدہ فریشتہ ان کے حق میں پورا ہوا۔ خواہ وہ خدا کو ماننے والی تھیں یا نہیں ماننے والی تھیں۔ یہ ایک حقیقت عام کا اعلان ہے۔ اس پر اندازہ کیا کہ کوئی تفریق نہیں ہے۔ ہر وہ قوم جس نے نیکت کی ہے اللہ تعالیٰ نے اس کو محنت کا پھل دیا ہے اور یہی اس میں پیغام سے إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اور

قومیں جب ترقی کر جاتی ہیں

تو ان کو یاد کروایا جاتا ہے کہ تمہاری ترقی اس بات پر منحصر تھی کہ تم نے محنت کی تھی۔ اگر تم تنعم کی زندگی پر راضی ہو گئے اور اپنے لئے یہی زندگی پسند کر کے بیٹھ گئے مگر پھر یہ کہ تم خدا کی خاص لاڈلی قوم ہو تمہیں یہ ترقی نصیب ہو گئی اور یہ اس کو تم بتا رہے ہو کہ تم کو تو خبردار! إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا ہم دوبارہ تمہیں بتاتے ہیں کہ اس ترقی کا قرار، اس کا استقرار منحصر ہے اس بات پر کہ تم دوبارہ پھر ایک جدوجہد کا آغاز کرو۔ اور دوبارہ اپنے اوپر ایک نئی سختی کی زندگی وارد کرو۔ اگر نہیں کرو گے تو تمہارا سارا ما حاصل تمہارے ہاتھ سے جاتا رہے گا اور دوبارہ تم ذلتوں اور تکلیفوں کی طرف لوٹنے پر مجبور کر دیے جاؤ گے۔ طوعاً و کرہاً تمہیں اس قانون کی لازماً پیروی کرنی پڑے گی إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا تم یہ سمجھو گے کہ ہم مصیبت سے بچ کر عیش و عشرت کی زندگی بسر کریں۔ لیکن خدا کی تقدیر تمہیں اجازت نہیں دے گی۔ تمہیں لازماً عسر کی طرف لوٹنا دیا جائے گا۔ اس لئے چاہو یا نہ چاہو تمہارا مقدر یہی ہے کہ عسر کو شمش اور جدوجہد کے پورے پورے پھل پاتے ہو اس کی لذتوں سے بھی تکلیف استفادہ کر سکو گے جب تک محنت کی زندگی کو اپنا شعار بنا سکو گے۔ غافل ہو جاؤ گے تو خدا کی تقدیر غافل نہیں ہو گی اس قانون سے۔ وہ تمہیں بھیجے گی اور تمہارا کوئی بس تمہیں چلے گا اور کوئی پیش نہیں جائے گی۔ اور پھر تم ایک نہایت فلاکت زدہ زندگی بسر کرنے پر مجبور کر دیے جاؤ گے۔ یہ خلاصہ ہے ساری

بنی نوع انسان کی تاریخ

کا جیسا کل پچ تھا ویسا آج بھی پچ ہے۔ اور کل بھی اسی طرح پچ رہے گا۔ اس میں غریب قوموں کے لئے بھی ایک برا پیغام ہے اور اس آیت کے نکلنے کو ایک اور پہلو سے دیکھیں تو ایک اور مضمون سامنے آجاتا ہے۔ دنیا میں مختلف قومیں مختلف حال پر ملتی ہیں۔ بعض ایسی قومیں ہیں جو ترقی کی آخری منازل پر پہنچی ہوئی ہیں اور اس عروج کے نتیجے میں ان میں تکبر پیدا ہو جاتا ہے۔ انسان ترقی یافتہ اور پختہ قوموں میں بیٹھا جاتا ہے۔ ان حسرت زدہ قوموں کے لئے کیا خوشخبری ہے جو اپنے تئیں کو ایسے بڑے حال میں پائی ہیں کہ اپنی روتی کے لئے بھی وہ دست نہار ہوتی ہیں ان قوموں کی جو ترقی یافتہ قومیں کہلاتی ہیں اپنے ہمتیاروں کے لئے اپنی بقا کے لئے اپنی تعلیم کے لئے۔ کوششوں ان کے مقدر میں لکھا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بتاتا ہے کہ اے میرے بندو! تمہارے لئے باؤں ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے ان قوموں نے جس قانون کے تابع ترقی کی تھی میں تمہیں بتاتا ہوں کہ إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا لازماً تمہارا عسر بھی بيسر میں تبدیل کر دیا جائے گا، اگر اس قانون کی پیروی کر دے گے۔ ایک انگریز شاعر نے اسی بات کو اپنے جھونڈے اور گزور رنگ میں جو بیان کیا:-

IF WINTER COMES CAN
SPRING BE FAR BEHIND?

کہ اگر خزاں آئی ہے تو کیا بہار کا موسم بہت دور پیچھے تو نہیں ہے نا، وہ بھی تو ہی جائے گا۔ تو اس سے مجھے یہ اشارہ ملا کہ یہ قانون قدرت ہر دوسری چیز پر عائد ہے۔ نظام قدرت میں بھی یہی چیز ملتی ہے۔

ہر عسر کے بعد ایک بيسر

بے آج کل۔ اور اس کے سوا اور کوئی اہمیت نہیں ان کے دل میں۔ ایک پیارے محض اللہ۔ تو جو لوگ باہر سے تکلیفیں اٹھا کر، مشقت کر کے۔ اپنے گھروں کے آراموں کو چھوڑ کر عید یہاں منانے آئے ہیں مسافری کی حالت میں، ان کو بھی مبارک ہو اور وہ جو نہیں آسکے اور گھروں میں بیٹھے ہوئے ہیں ان کو بھی مبارک ہو۔ اور وہ بھی جن کے دور دور سے حسرتوں کے ساتھ پیغام آ رہے ہیں کاشی! ہم یہاں آسکتے اور نہیں آسکتے، غیر ملکوں سے قادیان سے، ہندوستان سے، دوسری جگہوں سے، امریکہ اور یورپ اور افریقہ اور آسٹریلیا اور چین اور جاپان اور انڈونیشیا اور دیگر ممالک سے، ان سب جگہوں کو بھی ہم سب کی طرف سے عید مبارک ہو۔

پس یہ عید ایک ایسی عید ہے جس کی مبارک کو کوئی وقتی حالت ہم سے نہیں نہیں سکتی۔ یہ عید اور اس کی مبارک باد اتفاقی حادثات سے بالا ہے۔ پس آج امیروں کے لئے بھی یہ عید مبارک ہے اور

غریبوں کے لئے بھی یہ عید مبارک ہے

بیواؤں کے لئے بھی یہ عید مبارک ہے اور ان سہانگوں کے لئے بھی یہ عید مبارک ہے جو اپنے گھروں میں خوشیوں کی زندگی بسر کر رہی ہیں۔ دکھیاؤں کے لئے بھی یہ عید مبارک ہے اور سہولت سے زندگی بسر کرنے والوں کے لئے بھی یہ عید مبارک ہے۔ یہ عید مبارک ہے ان کے لئے جو چھٹیوں میں مبتلا کئے گئے۔ اور یہ عید مبارک ہے ان کے لئے جن کے لئے رزق کی فراہمی کی گئی۔ امیرو غریب، بیمار اور صحت مند آج ہر ایک کی عید ہے۔ اور یہ وہ عید ہے جس کی مبارک کو کوئی شیطان کسی انسان سے کسی حالت میں بھی چھین نہیں سکتا۔ کیونکہ رضائے باری تعالیٰ کی عید ہے۔ اور رضائے باری تعالیٰ پر شیطان کی کوئی دسترس نہیں ہو سکتی۔

پس ان معنوں میں تمام دنیا کے احمدیوں کے لئے عید مبارک ہو۔ عالم اسلام کے لئے عید مبارک ہو۔ اور ان کو حقیقی عید کی روح کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی توفیق اللہ تعالیٰ عطا فرمائے۔ آمین

اللہ تعالیٰ ہمارے گناہ بخشے۔

جو کوتاہیاں ہم سے ہوئیں ان کو نظر انداز فرمائے۔ اگر جدوجہد کے رستوں کے حق ادا نہیں کر سکے خواہ جان کر یا غلطی اور خطا سے، وہ ہمیں بخشش عطا فرمائے۔ عفو اور درگزر سے کام لے۔ رحم کرے ہمارے حال پر اور ہمیں آئندہ توفیق عطا فرمائے کہ اس کی رضا کی راہوں پر چلتے ہوئے ہمیشہ از ہمیشہ اس کی رضا کو حاصل کرتے رہیں۔ یہی ہماری عید ہے۔ اور یہ دائمی عید ہے اللہ اس کو قائم اور دائم اور سلامت رکھے آمین

خطبہ ثانیہ کے بعد فرمایا :-
” آئیے اب دعا کر لیں “

چنانچہ حضور نے پُرسوز اجتماعی دعا کرائی۔ دعا کے بعد حضور اَسْلَمُوا عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَکَاتُہَا کہہ کر واپس تشریف لے گئے۔

(منقول از روزنامہ الفضل ربوہ ۲۲ ستمبر ۱۹۸۲ء)

ولادتیں

(۱) مکرم عبدالعزیز صاحب آصف کارکن نظارت دعوت و تبلیغ تادیب کو اللہ تعالیٰ نے بکسپنج کے بعد پہلی بچی عطا فرمائی ہے جو مکرم عبدالعظیم صاحب درویش کی پوتی اور مکرم عبدالشکور صاحب فاروقی آف جے پور کی نواسی ہے۔ مکرم عبدالعزیز صاحب نے اس خوشی میں مبلغ دس روپے مد اعانت مبداس میں ادا کئے ہیں۔ مخدوم اللہ خیر۔

(۲) اللہ تعالیٰ نے مورخ ۳۳ راکتوبر کی درمیانی شب مکرم فرید احمد صاحب امرہوی کارکن دفتر وقف جدید کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔

(۳) مکرم سید ابوالغنی ناصر احمد صاحب آڈیٹر اکاؤنٹنٹ جنرل مجربنیشور کو بتاریخ ۲۲ اگست اللہ تعالیٰ نے دو بیٹیوں کے بعد پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے جس کا نام بشارت احمد طاہر تجویز کیا گیا ہے۔ نوموؤد مکرم سید کیم بخش صاحب ساکن سر لوئیا کاؤڈل کا پوتا ہے اس خوشی میں نوموؤد کی والدہ نے بطور شکر پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ * قارئین مبادر سے نوموؤدین کے نیک صالح اور خادم دین ہونے اور صحت و عافیت والی درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (اداس ۱۸)

خدا نے رکھا ہوا ہے اور ہر لیسر کے بعد پھر اس عسکر کا دور آتا ہے اور یہی زندگی کا نام ہے۔ یہی فلسفہ حیات ہے۔ یہی فلسفہ کائنات ہے جو ہر چیز پر حاوی چلا جا رہا ہے۔ اس عمومی فلسفے کو بیان کرنے کے بعد پھر اللہ تعالیٰ اصل مضمون کی طرف مومن کی توجہ پھیر دیتا ہے۔ فرمانا ہے یہ تو عام قانون تھا۔ مگر ایک اور قانون ہے جسے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے غلاموں کو نہیں بھلانا چاہیے۔ اور وہ قانون یہ ہے کہ دنیا کی قومیں تو دنیا کی نعمتوں پر راضی ہو جایا کرتی ہیں۔ اس لئے ان کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ خَاتَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا۔ لیکن تم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے غلام ہو۔ تمہاری عید یہاں ختم نہیں ہو جاتی۔ تمہاری عید کا معراج اور ہے اور وہ یہ ہے :-

فَاِذَا خَرَعْتَ فَاَنْصَبْ وَ اِلَى رَبِّكَ فَارْغَبْ ہر جدوجہد کے دور سے گزرنے کے بعد جب تم کامیابیاں اور نعمتیں پاؤ تو تمہاری توجہ اپنے رب کی طرف پھرنی چاہیے۔ پھر کھڑے ہو جانا فَاَنْصَبْ میں پھر محنت کی طرف اشارہ ہے۔ دراصل وہی مضمون ہے لیکن اور رنگ میں۔ حقیقی محنت کی طرف توجہ ہو۔ اور وہ حقیقی محنت ہے اللہ سے ملنے کے لئے محنت کرنا۔ اپنے رب کو پانے کے لئے جدوجہد کرنا۔

تو جس عید سے مضمون کا آغاز فرمایا گیا تھا اسی پر ان مضمون کی انتہا کی گئی۔ اور دوبارہ مومن کی توجہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی حقیقی عید کی طرف پھیر دی گئی کہ دیکھو! جس بندے کا میں نے ذکر کیا تھا اور اپنی نعمتوں کا ذکر کیا تھا۔ اس کی توجہ ”ہی“ میں ”تھا“ اس کی نعمتوں کا معراج ”میں“ تھا۔ چنانچہ ہر نعمت جو میں نے اس کو عطا فرمائی اس کے بعد پھر اس نے میرے لئے جدوجہد کا آغاز کیا۔ پس میں اس کے دل کی تمنا کی خاطر اس کو یہ کہتا ہوں کہ اے محمد! میں جانتا ہوں کہ تیرے دل میں کیا ہے۔ پس مجھے اجازت دی جاتی ہے کہ ہر نعمت جو میں تجھ کو عطا کروں اس کے بعد دوبارہ میری خاطر ایک مشقت کے دور کا آغاز کر۔ وَ اِلَى رَبِّكَ فَارْغَبْ اور اپنے رب کی طرف توجہ دے اور اپنے رب کی طرف مائل ہو جا۔ اور اسی طرح لذتیں حاصل کر۔

پس آج کی عید جو ہم گزار رہے ہیں یہ بھی ایک کڑے رمضان میں سے نکلنے کے بعد کی عید ہے۔ لیکن

حقیقی عید اسی کو نصیب ہوگی

جو اس عید کے فلسفے کو سمجھ کر اپنے رب کی طرف رجوع کرنے کے مضمون کو کبھی نہ بھولے۔ اگر یہ عید اس مضمون کو بھلانے والی عید ہے تو ایسے لوگوں کے لئے پھر وہی پیغام ہے کہ اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا خبردار! تمہارے مقدر میں عسّر لکھا جائے گا۔ اور یہ عید تم سے چھین لی جائے گی۔ اور اگر یہ مضمون تمہیں یاد رہے گا اور ہر جدوجہد کے بعد جب خدا کی طرف سے آسائش کا دور آئے گا تم اپنے رب کی طرف اپنی توجہ کا رخ پھیر دو گے اور دین کو خالص کرتے ہوئے اپنے رب کی طرف ہی رغبت کرو گے تو تمہیں مبارک ہو۔ تمہیں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی عید عطا کی جائے گی جو دائمی عید ہے۔ جوازی اور ابدی عید ہے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اس عید کی خوشی کو کسی انسان سے نہیں چھین سکتی

آخر میں حضور نے فرمایا :-

”اب میں آپ کو عید مبارک کہتا ہوں اپنی طرف سے، ان معنوں میں جن معنوں میں میں نے بیان کیا ہے۔ آپ کو بھی عید مبارک ہو۔ ان کو بھی عید مبارک ہو جن کے ماں باپ نہیں ہیں۔ کیونکہ جس عید کا میں نے ذکر کیا ہے یہ کپڑوں سے بھی بالا ہے، ماں باپ کے ہونے اور نہ ہونے سے بھی بالا ہے۔ یہ ایسی عجیب عید ہے کہ اس کا دنیا کے حوادث سے تعلق ہی کوئی نہیں۔ یہ ہجوڑوں کو بھی مبارک ہو۔ کیونکہ ہجوڑوں کے لئے بھی یہ عید، عید کا پیغام لے کے آتی ہے، اگر اس کی حقیقت کو سمجھ جائیں۔ اور ان کو بھی مبارک ہو یہ عید جن کو اللہ نے وصل کی نعمتیں عطا فرمائی ہیں۔ ان کو بھی مبارک ہو جو آج یہاں کھڑے ہوئے ہیں محض اس لئے کہ

خدا کی طرف سے مقرر کردہ خلیفہ کا یہ سرگز

پندرہویں اور تیرہویں صدی کے صدر آراہوں کے انتظار کے بعد

سزین سپین میں تیرہویں صدی کے صدر آراہ کا افتتاح

دو روزہ نامہ "الفخیر" دیوبند کے واقعہ نگار خصوصی محترم مسعود احمد صاحب دیوبند کی مفصل رپورٹ

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا ہے
اِنَّ الَّذِي فِيْ قَلْبِكَ مِنَ الْعَقُوْبَاتِ لَوَاقِدٌ رَّا فَا
صَعَا بِهَا فَا نَقَمْتُمْ اَيَّتْ (۸۶)
وہ خدا جس نے تجھ پر قرآن فرمایا
کیا ہے تیری ذات کی قسم کھا کر
کہتا ہے کہ وہ تجھے اس مقام کی
طرف دھا کر لائے گا۔

یہ پیشگوئی خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں فتح مکہ کے موقع پر نبوت سنان کے ساتھ پوری ہوئی۔ جس نبوت سے کفار و کافروں نے آگ کو نکلنے اور وہاں سے ہجرت کرنے پر مجبور کر دیا تھا۔ خدا تعالیٰ اپنی اس پیشگوئی کے بموجب آپ کو فاتح کی حیثیت سے واپس لایا اور ہمیشہ کے لئے اسے آپ کا زیر نگین بنایا اس میں شک نہیں کہ یہ پیشگوئی فتح مکہ کے موقع پر نبوت سنان سے پوری ہوئی لیکن فی الاصل یہ ایک دائمی پیشگوئی ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ بشارت دی ہے کہ مخالفین اسلام جس علاقے سے بھی ظلم کی راہ سے اسلام کو مٹانے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام لیاؤں گے وہاں سے نکلنے میں بظاہر کامیاب ہوں گے ان کی یہ کامیابی عارضی ہوگی۔ خدا تعالیٰ اسلام کو ضرور بالفرض بچھڑانی والوں سے لائے گا اور اسے ایسا غلبہ عطا کرے گا جو دائمی ہوگا۔ قرآن مجید کی اس پیشگوئی کی رو سے آٹھ سو سال تک سپین میں بھڑائی رہنے کے بعد اسلام کا اس سرزمین میں واپس آنا مقدر تھا اور اس امر کے باوجود مقدر تھا کہ آج سے صدیوں قبل سپین سے اسلام کے اخراج کے وقت وہاں کے عیسائی یہ دعویٰ کیا کرتے تھے (نور ذہاب) ہم نے سپین سے اسلام کو ہمیشہ ہمیش کے لئے رخصت کر دیا ہے اب اسلام اس زمین میں کبھی واپس نہیں آئے گا چنانچہ سپین میں مسلمانوں کو بے تکانگی تباہی کے وقت سپین کے عیسائی ایک گیت بکثرت لاپا کرتے تھے جس کا ایک بولی یہ تھا

"Here the Quran passed away
Here in the Christian land"
(Spanish Ballads
by Lockhart)
دشمن میں بلند کیا جانے والی صلیب
اس امر کو آشکار کر رہی تھی کہ (نور ذہاب)
یہاں سے قرآن کا خازنہ نکل چکا ہے۔
لیکن قرآن الہی بے مثل دائمی شرافت
نازل کرنے والے خدا نے اپنے کلام پاک
میں۔
اِنَّ الَّذِي فِيْ قَلْبِكَ
الْعَقُوْبَاتِ لَوَاقِدٌ رَّا
مَعَا

کے الفاظ میں یہ پیشگوئی کر رکھی تھی کہ اسلام کو دنیا کے کسی علاقے سے ہمیشہ کے لئے نہیں مٹایا جاسکتا جہاں بھی اسلام کے دشمن اسے بظاہر مٹانے میں کامیاب ہوں گے خدا تعالیٰ اسلام کو پھر وہاں واپس لانے کا اور اسے دائمی غلبہ عطا کرے گا۔ قرطبہ سے مسلمانوں کو نکلے ہوئے سات سو برس سے اوپر اور بعد سپین سے ان کے نکلنے پر پانچ سو برس گزر گئے لیکن وہاں پر اسلام کے واپس جانے کے کوئی آثار ظاہر نہ ہوئے یہ بات شہر در دہند مسلمان کے دل میں کانٹے کی طرح کھٹک رہی تھی اور وہ خون کے آنور رو رہا تھا۔ یہ تیس سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کے دل میں بڑی شدت سے اٹھی اور آپ نے ۱۹۶۶ء میں سپین میں باقاعدہ احمدیہ مسلم مشن کا آغاز فرماتے ہوئے مولوی کرم الہی صاحب ظفر کو مبلغ اسلام کے طور پر بھجوایا جو سپین میں مذہبی آزادی نہیں تھی تاہم حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کی دعاؤں سے ظفر صاحبہ کو سپین میں اسلام کی تبلیغ کا موقع ملا ۱۹۶۷ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ سپین میں تشریف لے گئے آپ غرناطہ کے "الحرار پبلش ہولڈ" میں قیام فرماتے۔ ایک رات آپ نے انتہائی اضطراب کی حالت میں جاگ کر گزارا اور آپ رات بھر خدا تعالیٰ کے حضور منظر ب دل کے

ماتہ رو کر دعا میں کرنے رہے کہ سے
خدا تو سپین میں اسلام کے مہر غالب آنے
کے سامان جیسا کہ اور یہاں اپنی توحید اور
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت
کے اعلان کے لئے ایک مسجد تعمیر کرنے
کی راہ ہموار کرے آخر شب آپ کو اللہ
تعالیٰ کی طرف سے قرآن مجید کی یہ آیت
اہام ہوئی

وَمَنْ يَّقُولِمْ اَللّٰهُ
فَعُوْا حَسْبَهُ طٰنَ اللّٰهُ
بَارِئُخْ اَمْرٌ مَّا قَدْ جَعَلَ
اَللّٰهُ يَنْكُلُ شَيْخًا خَدْرًا
(الطلاق آیت ۴)

(ترجمہ) اور جو کوئی اللہ کو نکل
کہتا ہے وہ (اللہ) اس کے لئے
کافی ہے۔ اللہ یقیناً اپنے مقصد
کو پورا کر کے چھوڑتا ہے۔ اللہ
نے ہر چیز کا اندازہ مقرر کر چھوڑا
ہے۔

اس اہام کے ہوتے ہی آپ کا
اضطراب دور ہو گیا اور دل سکینت
الطمان سے بھر گیا آپ نے سمجھ لیا
کہ سپین میں مسجد کے قیام کی راہ ہموار
ہو رہی ہوگی لیکن ابھی اس میں کچھ وقت
لگے گا اور جو اندازہ خدا نے اس کے
لئے مقرر کیا ہے اس وقت سپین پر
مسجد کی تعمیر ضرور عمل میں آئے گی اور
اس کے ذریعہ سے اسلام اس سرزمین میں
مہر غالب آکر رہے گا چنانچہ آپ
نے مبلغ اسلام کرم اللہ تعالیٰ علیہ والہ
ظفر کے ذریعہ مسجد کے لئے زمین کی
طوائف جاری رکھی آخر اس اہام کے
پورے دس سال بعد ۱۹۸۱ء میں
خدا تعالیٰ نے اپنے قرطبہ سے میڈرڈ جانے
والی شاہراہ پر قرطبہ سے ۳۵ کلومیٹر
دور میڈرڈ آبادناجی قصبہ کے قریب
ایک وسیع قطعہ زمین خریدنے کا
غیر معمولی انتظام کرایا اور درمیان میں
حائل تمام مشکلات دور کر کے اس
قدر خریدا کہ سپین کی عیسائی حکومت
نے اس پر سب سے تعمیر کرنے کی اجازت
دے دی چنانچہ آپ نے سپین

تشریف لے جا کر ۹ اکتوبر ۱۹۸۰ء
کو اللہ تعالیٰ کے حضور متضرع مانہ
کے ساتھ سرزمین طاری برسات
جوالیس سال کے قبول زمانہ کے بعد
شہ نواح میں پہلی مسجد کا سنگ بنیاد
دست مبارک سے نصب فرمایا اور دو
سال کے اندر اندر آپ کی تفصیلی رپورٹ
کے مطابق مسجد اور مشن ہاؤس کی
فوری عمارت یا یہ تکمیل کو پہنچ
گئی۔ آپ نے ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو
بشارت کے تحت تعمیر کردہ اس تاریخی
ساز مسجد کا افتتاح خود فرما کر تمام
آیت ۹ جون ۱۹۸۲ء کو عالم جاہد
کی طرف رجعت فرمائے انا للہ
وانا الیہ راجعون۔ سیدنا
خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ
بفرہ العزیز کے ہاتھوں اس مسجد کے
افتتاح کے مبارک موقع پر اجازت
جاست چاروں براعظموں اور دوروں
جزائر سے آئے اور ان کے آنے سے
میدرڈ آباد کے گرد و نواح اور مسجد
کے وسیع اطراف کی روٹی میں روز بروز
اضافہ ہوتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ قرطبہ
اور قرطبہ سے میڈرڈ جانے والی شاہراہ
پر واقع ہوٹلوں میں مہمانوں کو بھرنے
کے لئے مزید گنجائش نہ رہی۔
قرطبہ کے نواح میں جہاں کی جائے
مسجد دنیا کی سب سے بڑی اور وسیع
ترین مسجد ہے اور عیسائی جس کے
ایک حصہ کو گرجا کے طور پر استعمال
کرتے ہیں سات سو چھیالیس سال
بعد سب سے پہلی مسجد کی تعمیر
سپین کے لئے حیرت داسنوب
ایک گونہ پریشانی اور ایک لحاظ سے
حیرت کا موجب بنی ہوئی ہے۔ حیرت
داسنوب اور پریشانی کا اظہار کٹر عیسائی
عظموں کی طرف سے کیا جا رہا ہے وہ اسے
اسپین میں اسلام کی از سر نو واپسی سے
تعبیر کر رہے ہیں اس کے باوجود اہل عجم
کی ایک خاصی اکثریت جو عیسائیت سے
برائے نام دلچسپی رکھتی ہے اس امر سے
بے گندہی آزادی کے اس لئے
بہنیں اسلام کے متعلق براہ راست
کو صحیح اور مستند معلومات حاصل کرنے کے
موقع ملے گا اور انہیں اپنے ماضی کے
طویل دور کا روجب ان کے ملک
آٹھ صدیوں تک مسلمان حکمران رہے
اور ابن حزم - ابن رشد اور محی الدین
ابن عربی ایسے نامور فضلاء اور دیگر
روزگار وجود پیدا ہوئے جن کی بدولت
سپین تہذیب و تمدن اور علوم و فنون

میں بارگاہِ عروج کو پہنچا) اس کے پیچھے
 ایسی نظر میں مطالعہ کرنے کا موقع ملے گا
 مسجد کی تعمیر میں اہل سپین کی گہری دلچسپی
 اور ملے جلتے تاثرات کا پتہ لگول کی
 سبب میں بکثرت آمد اور اخبارات میں
 مسجد کی افتتاح سے متعلق وسیع پیمانہ
 پر خبروں کی اشاعت سے چلتا ہے۔
 چنانچہ مختلف شہروں سے اشاعت پذیر
 ہونے والے اخبارات نے نہ صرف بیک وقت
 کی خبریں بکثرت شائع کیں بلکہ افتتاح
 سے قبل ہی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف
 آوری کے ساتھ اخباری نامہ سے بکثرت
 اگر حضور سے ملاقاتیں کرتے اور بڑی
 کثرت کے ساتھ تفصیلی خبریں شائع
 کرتے رہے۔

مسرت و شادمانی کی لہر اور عید کمال

مسجد بشارت کے افتتاح کے لئے
 اور شہر کا دل مقرر تھا لیکن دوسرے مالک
 سے اجاب جماعت کی آمد کا سلسلہ کی
 روز پیلے سے شروع ہو چکا تھا جس
 نلک سے بھی لوگ فرطیہ پہنچتے رہتے تھے
 شہر یا اس کے نواحی علاقوں کے پھولوں
 میں سے کسی پھول میں اپنے قیام کا انتظام
 کرنے کے بعد پہلی فرسنت میں بدرو آباد
 کا رخ کرتے تاکہ مسجد بشارت کی زیارت
 کر کے اس میں نفل ادا کر سکیں چنانچہ
 دن بھر جہاںوں کی آمد کا سلسلہ جاری
 رہتا۔ اجاب اللہ تعالیٰ کی تعجید و تعجید کرتے
 اور دروازے پر جھٹکتے ہوئے مسجد کے احاطہ
 میں داخل ہوتے اور پیلے سے آتے ہوئے
 جہاںوں کے ساتھ بغل گیر ہو کر ایک
 دوسرے کو مبارکباد دیتے۔ ہتلاش بٹائش
 چروں اور مصالحوں اور معافتوں کا منظر
 بہت اہل معلوم ہوتا اور شہر کے گوشے
 و کنارے سے جہاںوں کی آمد کی وجہ سے
 اس کا سلسلہ تمام دن جاری رہتا
 مسرت و شادمانی کی یہ لہر اور شہر کی
 صبح کو اپنے نقطہ عروج پر جا پہنچی اور
 صبح بخیروں میں عید کا سماں بندھ گیا
 جس میں تہوارِ حج تک سلسلہ اضافہ ہوتا
 چلا گیا۔ چالیس کے قریب ممالک کے
 قریباً دو ہزار نامندے ایک مرکز پر
 آجے ہوئے۔ ان ممالک میں جس کے
 خوش نصیب نامندوں کو اس مقدس
 تاریخ پر تقریب میں شہادت کی سعادت
 حاصل ہوئی سپین اور پاکستان کے علاوہ
 انگلستان، ہالینڈ، مغربی جرمنی، سوئٹزرلینڈ
 فرانس، بلجیم، اٹلی، ترکی، یونان، ڈنمارک
 سوئیڈن، ناروے، امریکہ کینیڈا، ٹرینیڈاڈ
 ٹائیپیا، گھانا، مریٹون، گیمبیا، زمبابو

تشریف لے گئے، مارشس، لیبیا، اندیشیا
 ہلشیا، سنگاپور، جاپان، بنگلہ دیش۔
 بھارت، سری لنکا اور مشرق وسطیٰ کے
 متعدد اسلامی ممالک شامل تھے ان
 میں مختلف ممالک کے مبلغین کرام اور
 اراکہ جاعثیا نے احمدیہ کے علاوہ اقوام
 متحدہ کی جنرل اسمبلی کے سابق صدر اور
 انٹرنیشنل کورٹ آف جسٹس کے سابق
 صدر چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب
 نوبل انعام یافتہ سائنسدان محترم
 پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام اور مشہور ماہر
 مرزا مظفر احمد صاحب شامل تھے۔

تاریخ ساز مسجد میں تاریخی نماز جمعہ

سپین کی تاریخ ساز مسجد یعنی مسجد بشارت
 میں تاریخی نماز جمعہ کے لئے جس کے ذریعہ
 اس کا افتتاح عمل میں آنا تھا ڈیڑھ
 بجے بعد دوپہر کا وقت مقرر تھا لیکن سب
 میں نمازیوں کے دس بجے صبح سے ہی داخل
 ہو کر اس میں اپنے لئے جگہ حاصل کر لی ان
 اجاب نے مسجد میں نماز جمعہ ادا کرنے کی
 سعادت حاصل کرنے کی خاطر سڑک سے تین
 گھنٹے انتظار کیا اور یہ وقت مسجد میں بیٹھ
 کر ذکر الہی کرنے اور بکثرت درود شریف
 پڑھنے میں گزارا۔ ڈیڑھ گھنٹہ بعد اجاب
 کے لئے مسجد سے ملحق احاطہ میں شامیانہ
 کی طرز پر سایہ کابھت منقول انتظام
 کر کے فرش بچھایا گیا تھا اور خواتین کے
 لئے باپردہ جگہ کا انتظام کر دیا گیا تھا تاکہ
 اس علیحدہ مشامیانہ میں پانچ صد خواتین
 باسانی نماز ادا کر سکیں۔ بارہ بجے تک
 یہ جگہ بھی پُر ہوئی۔ بارہ بجے دوپہر تک
 جب مسجد کا سقف صاف صاف اور احاطہ نمازیوں
 سے و جن میں مردوں کے علاوہ مستورات
 بھی سینکڑوں کی تعداد میں شامل تھیں
 پُر ہو گیا تو مبلغ سپین محترم سید محمد احمد
 صاحب ناصر نے اجاب جماعت کو مخاطبہ
 کر کے فرمایا: اس مقدس اور مبارک تاریخ
 پر جو اسلام و احمدیت بلکہ دنیا کی تاریخ
 میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے
 اجاب ایسا زیادہ سے زیادہ وقت ذکر
 الہی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود
 بھیجنے میں گزاریں نیز سیدنا حضرت آدم
 مسیح و عیسیٰ علیہم السلام اور آپ کے خلفاء
 کے لئے دعائیں کریں اور پھر اپنی دعاؤں
 میں مولیٰ بن نیر اور طارق ابن زیاد کو
 بھی ضرور یاد رکھیں ان دونوں سلطان
 جرنیلوں کے دنیا بھر کے مسلمانوں پر
 اور بالخصوص اس ملک یعنی سپین پر بہت
 احسانات ہیں۔
 پورے ایک بجے حضور ایدہ اللہ کے

ارشاد کی تعمیل میں کلمہ نیر الین دعا
 شش سہیلے کینڈا نے دنیا بھر میں پھیلی
 ہوئی ان احمدی جماعتوں اور مختلف اقوام
 سے تعلق رکھنے والے احمدی مردوں اور
 خواتین کے نام پڑھ کر سنائے جنہوں نے
 اس مقدس تاریخی موقع پر نمازوں کے ذریعہ
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں مبارکباد
 عرض کرنے کے علاوہ دعا کی درخواست کی تھی
 اسرا غریب فہرست کو سننے کے دوران ان
 جماعت ساتھ کے ساتھ ان کے لئے بھی دعائیں
 کرتے رہے۔

اس تاریخی موقع پر جمعہ کی اذان دینے
 کا شرف لاہور کے کرم منیر احمد صاحب جاوید
 کے حصہ میں آیا ایک بجے قبل جب انہوں نے
 اپنی پرشکوہ آواز میں جمعہ کی پہلی اذان
 شروع کی تو اجاب پر عجیب وارفتگی
 کا عالم طاری ہوا۔

اذان مکمل ہونے پر مبلغ سپین کرم
 عبدالستار صاحب نے اذان کا سپینش
 زبان میں ترجمہ سنایا تاکہ نگر و نواح کے
 وہ سپینش باشندے جو افتتاحی نماز
 کا نظارہ کرنے بڑی تعداد میں آئے ہوئے
 تھے اور مسجد کے احاطہ میں جمعہ ٹھے اذان
 کا مفہوم سمجھ سکیں۔
 اشرانگیر خطبہ جمعہ

ایک بجے چالیس منٹ پر حضور خطبہ
 ارشاد فرمائے اور نماز پڑھانے کے لئے
 مسجد میں داخل ہوتے حضور کا چہرہ خوشی
 سے تھم رہا تھا اور اس میں ایک گونہ غم کی
 جھلک بھی نمایاں تھی جو نہیں حضور مجرب ہیں
 پہلے سپین کے سب سے قدیم مبلغ محترم مولانا
 کرم الہی صاحب طفر سے جو یہ خطبہ
 کے درمیان میں محراب کے سامنے بیٹھ
 تھے بے اختیار ہو کر کسی دردناک آواز
 لہجہ میں بلند آواز سے کہا: "حضور آج مجھ
 پر ہے۔ حضور کو اور ماری جماعت کو رعید
 مبارک ہو الحمد للہ تم الحمد للہ ان کی آواز
 کا بلند ہونا تھا کہ دوسرے اجاب نے بھی
 دھیمی آوازوں میں مبارک باد عرض کرنے میں
 ان کا ساتھ دیا۔ حضور کے ارشاد پر کرم
 منیر احمد صاحب جاوید نے جو دوسری اذان
 دی جس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے
 ایک اشرانگیر خطبہ ارشاد فرمایا جس نے
 دلوں کو ہلا کر رکھ دیا۔
 حضور نے جب تشہید و تلوذ کے بعد سورہ
 الفاتحہ کی تلاوت شروع کی اللہم
 صل علی ریبنا محمد و آل محمد
 کو تین دفعہ دہرایا۔ ہر بار حضور کی آواز
 پیلے سے زیادہ زور آہر اور پرشکوہ
 ہوتی چلی گئی اور اجاب بھی بحیرت کے

عالم میں اس آواز کو گونگ کر دیا۔
 صورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے
 فرمایا آج کا دن تمام اجمیوں کے لئے اور
 خیر تمام ان کے لئے جو اس وقت یہاں حاضر
 ہیں اور سب کے افتتاح میں شامل ہیں
 خوشیوں کا دن ہے آج ہمارے دل جو
 سہ ہجرت پر ہے میں نکلیا یہ خوشیوں
 تقدیر میں ہم کو ہمارے ذوق پر
 دنیا کی خوشیوں سے ہاری ان خوشیوں
 کا کوئی تعلق نہیں۔ آج سب سے ملے تھے
 اس وجود و سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
 رحمہ اللہ کی یاد سننا رہی ہے جو آج ہم
 میں موجود نہیں رہے الفاظ زبان سے ادا
 کرتے ہوئے حضور کی آواز بھرا گئی۔ اسی
 عالم میں آپ نے مزید فرمایا: اگر وہ وجود
 آج ہم میں ہوتا تو یہ خطبہ کے لئے بہت
 اہمیت اس مسجد کی تعمیر کے لئے بہت
 محنت کی وہ بے قرار رہا اور خدا کے حضور
 گریہ و زاری کرتا رہتا۔ اس کی بے تیزی اور
 گریہ و زاری کا آج ہم بھی گواہ ہیں
 یہ اس کی مقبول دعاؤں ہی کی بروقت ہے
 کہ آج ہم اس مسجد کا افتتاح کر رہے ہیں
 اس لئے خوشیوں کا یہ روز آج ہمارے لئے
 ختم کا ایک سایہ لے کر آج ہم عالم باطن
 اس کی توجہ آج مسرتوں سے سب سے
 زیادہ شاد ہو رہی ہوگی۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا ہم دنیا
 بھر میں مسجد میں نماز پڑھنے میں ان مسجدوں
 کی تعمیر کے پس منظر میں بے عرصہ تک کی
 جانے والی قربانیوں کا نام لیتے ہوئے ہے
 یہ مسجد خیر امیر لگول کی وقت پر مانی کا
 پیڑ ہے۔ اس کے پیچھے ایک روز سے
 لگول کی مسرتوں کی جانے والی قربانیوں کی
 تاریخ ہے۔ اگر ان کے لئے دعا مانگنا
 جو اپنے رب کے حضور نماز میں ہے پس منظر
 میں رہ کر قربانوں کو سہ روزہ تو یہ انکار
 ہوگی میری دعا کہ کرم الہی صاحب طفر
 اور ان کے خاندان کی قربانیوں سے ہے
 اس زمانہ میں دینی ۱۹۸۶ء میں ناقص
 جبکہ ان ملک ماہی امداد پہنچنے کا کوئی ذریعہ
 نہ تھا اور سپین کے ملکی قوانین بھی تبلیغ کی
 راہ میں حائل تھے انہوں نے خاص قدر سے
 اپنی قربانی پیش کی انہوں نے بہت شکر
 اور مساعد حالات میں تنہا کسی قسم کی
 مالی مدد کے بغیر سالہا سال تک اس ملک
 میں تبلیغ کا کام جاری رکھا اور ان کے بری
 نتیجے بھی اس قربانی میں ان کے ساتھ تھے
 رہے اور کوئی حریف نہ تھا، زبان پر
 نہ لانے پر مسجد آج اس قربانی ہی کا پھل
 ہے جس کی شہادت سے ہم لغت یاب

واوی کشمیر میں ذیلی تنظیموں کا مہینہ سالانہ اجتماع

سالانہ اجتماع مجالس انصار اللہ کشمیر

واوی کشمیر کی مجالس انصار اللہ سالانہ اجتماع ۲۲ اگست کو بھر نماز میں منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ کو نے انجام دئے خوش قسمتی سے ان ہی ایام میں جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی سالانہ کانفرنس بھی ہو رہی تھی، اس لئے کافی تعداد میں انصار بھائیوں کے علاوہ اراکین خدام الامور اور اطفال اذنیہ نے بھی شرکت کی فالجہ شد علی ذلک۔

کاروائی کا آغاز محکم مولوی عبدالرحیم صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعدہ خاکسار کی سرکردگی میں تمام حاضرین نے مجلس کا عہد پڑھایا۔ محکم غلام نبی صاحب ناظر نے حضرت سیخ موعود علیہ السلام کی نظم کا ردائی کا آغاز کر کے مولوی عبدالرحیم صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعدہ خاکسار کی سرکردگی میں تمام حاضرین نے مجلس کا عہد پڑھایا۔ محکم غلام نبی صاحب ناظر نے حضرت سیخ موعود علیہ السلام کی نظم

جال حسن قرآن نور جالی پر مسالما ہے
پراپی تلقین سناتا۔ بعد ازاں محکم حاجی ولی محمد صاحب راتھر، محکم خواجہ بشیر احمد صاحب صدر جماعت اورنگام، محکم مولوی عبدالرحیم صاحب اور خاکسار عبدالحمید ناک نے تربیت کے مختلف اہم پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ خاکسار نے اپنی تقریر کے آخر میں محترم صدر مجلس اور مرکزی ناظمندگان اور تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اجلاس کی آخری تقریر محترم صاحب صدر کا تھی آپ نے سورۃ صف کی آخری آیت -
 "وَلْيَايِسْهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا
 لِقَاءَ رَبِّهِمْ..." کی روشنی میں -
 انصار اللہ کو اس زمانہ میں دین کی خدمت اور عبادات کی اہمیت کو سمجھنے اور اس بابرکت و درخشاں وقت سے کما حقہ مستفید ہونے کی پُر زور تلقین فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں پیارے امام ہمام امیرہ اللہ تعالیٰ کے موجودہ سفرِ لورپ کی کامیابی حضور کی صحت و سلامتی اور کامیاب مراجعت کے لئے دعا کی خصوصی تحریک بھی فرمائی۔ اختتامی دعا کے ساتھ یہ بابرکت اجتماع بخیر و خوبی اختتام پیر ہوا۔

خاکسار
 عبدالحمید ناک
 ناظم اعلیٰ مجالس انصار اللہ جہول کشمیر

سالانہ اجتماع لجنات امام اللہ

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے لجنات امام اللہ صدر کشمیر کا دوسرا سالانہ اجتماع مورخہ ۱۲ اکتوبر یوڑہ میں منعقد ہو کر نہایت درجہ کلنیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ مہجرت لجنہ امام اللہ یوڑہ نے محترم سید زہرہ جمیں صاحبہ صوبائی صدر کی نگرانی میں اجتماع کی کامیابی کے لئے دن رات کام کیا دیگر ذیلی تنظیموں نے بھی ہر لحاظ سے عملی تعاون دیا۔ مقامی خدام نے جلسہ گاہ میں خوبصورت سینیج تیار کر کے مقام اجتماع کو بہترین رنگ میں سجایا۔ اجتماع میں لفظہ تعالیٰ ۵۰۰ سے زائد مستورات شریک ہوئیں جن میں کچھ غیر احمدی مستورات بھی شامل تھیں کئی جماعتوں کے صدر صاحبان اور مبلغین کرام نے بھی پروردہ کی رعایت کے ساتھ اجتماع میں شمولیت اختیار کی۔

نجز اہم اللہ خیراً۔
 ٹھیک گیارہ بجے صبح اجتماع کا پہلا اجلاس محترم سیدہ زہرہ جمیں صاحبہ صوبائی صدر کی زیر صدارت شروع ہوا محترمہ اترہ الجلیل صاحبہ آف یوڑہ کی تلاوت قرآن مجید کے بعد محترمہ رابعہ اعجاز صاحبہ آف یوڑہ نے تمام مستورات سمیت عہد پڑھایا۔ ازالہ بعد محترمہ اترہ الجلیل صاحبہ محترمہ اترہ اللیلیف صاحبہ محترمہ اترہ الرقیق صاحبہ محترمہ نعیمہ اختر صاحبہ اور شاہدہ پرین صاحبہ آف یوڑہ نے حضرت مصلح موعود کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا جس کے بعد محترمہ سیدہ زہرہ جمیں صاحبہ نے جلسہ کی غرض و دعایت بیان کی محترمہ حنیفہ بیگم صاحبہ آف ناصر آباد محترمہ رجا ز رسول آف سرینگر، کثرتہ حبیبہ آف ناصر آباد، بشری سلام صاحبہ آف سرینگر، محترمہ اترہ الرقیق صاحبہ آف یوڑہ، محترمہ اترہ القیوم صاحبہ آف شریالی محترمہ ناطقہ سیفی صاحبہ آف بیچ بہارہ صغیۃ النساء صاحبہ صدر لجنہ سرینگر اور شاہدہ مبارک صاحبہ آف ناصر آباد نے مختلف عنوانات پر روشنی ڈالی۔ اس دوران محترمہ شاہدہ پرین صاحبہ آف ناصر آباد محترمہ مبارکہ بیگم صاحبہ آف کچھ اور محترمہ سلیمہ منصورہ صاحبہ نے نظمیں پڑھیں دوسرے اجلاس کی کاروائی زیر صدارت سیدہ زہرہ جمیں صاحبہ صوبائی صدر وقت

پڑنے دو بجے بعد دوپہر شروع ہوئی۔ عزیزہ ڈرٹین صاحبہ آف اسلام آباد کی تلاوت کلام پاک اور عزیزہ فوزیہ رحمن صاحبہ آف سرینگر کی نظم خوانی کے بعد محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے حضرت سیدہ زہرہ مبارکہ بیگم صاحبہ کا منظوم کلام خوش الحانی سے پڑھا بعد ازاں محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ قادیاں محکم مولوی حکیم محمد رفیق صاحب پٹنہ صاحبہ امویہ قادیان محکم عبدالرحیم صاحب انظر محکم عبدالحمید ناک صاحب ناظم اعلیٰ مجالس انصار اللہ محترمہ نسیم احمد صاحبہ آف سرینگر محترمہ سارہ بیگم صاحبہ آف شہرت فاکسار اترہ الحفیظہ جنرل سیکرٹری لجنہ امام اللہ یوڑہ محترمہ اترہ الجلیل صاحبہ آف یوڑہ عزیزہ شاہینہ اختر صاحبہ آف گام محترمہ مختار صاحبہ آف شہرت عزیزہ بشری آف میٹواڑہ اور درمیں حنیفہ صاحبہ آف کھنہ بل اسلام آباد نے مختلف مضمونيات پر تعاریر کیں۔ اس دوران محترمہ اترہ الجلیل صاحبہ آف سرینگر نے نظم پڑھی اور زینب جمید صاحبہ آف شہرت نے قرآن مجید کی چند آیات کشمیری زبان میں ترجمہ کیں۔ آخر میں ایک نعتیہ نظم خاکسار اترہ الحفیظہ، محترمہ اترہ الجلیل صاحبہ محترمہ رابعہ اعجاز صاحبہ، محترمہ نعیمہ اختر صاحبہ اور محترمہ اترہ الرقیق صاحبہ نے خوش الحانی سے سنائی۔

اس جلسہ کی اختتامی تقریر محترمہ سیدہ زہرہ جمیں صاحبہ صوبائی صدر نے کی جس میں آپ نے لجنہ امام اللہ کی ذمہ داریوں پر روشنی ڈالی اور ہمیں آپ نے تمام حضرات معارفین اور مرکزی ناظمندگان کا شکریہ ادا کیا بعدہ لجنہ امام اللہ یوڑہ کی طرف سے تمام خواتین اور بھائیوں کی پُر تکلف دعائے سے تواضع کی گئی۔ محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی نے اجتماعی دعا کرائی جس کے ساتھ ہی یہ بابرکت مجلس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔

ناحمد اللہ علی ذلک
 خاکسار:-
 اترہ الحفیظہ سیکرٹری لجنہ امام اللہ
 یوڑہ (کشمیر)
 سالانہ اجتماع مجالس خدام الامور

الحمد للہ کہ مجالس خدام الامور کشمیر کا دو روزہ سالانہ اجتماع مورخہ ۲۱ اور ۲۲ اگست کو مقام ناصر آباد منعقد ہو کر بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اس اجتماع کے جملہ اشتغالات محکم میر عبدالرحمن صاحب، محکم ڈاکٹر فاروق احمد صاحب محکم عبدالمنان صاحب راتھر، محکم مبارک احمد صاحب پٹنہ اور محکم محمد ابراہیم شاہ صاحب منتظم مدرسہ احمدیہ قادیان کی نگرانی میں پایہ تکمیل کو پہنچے۔ اجتماع کے لئے ناصر آباد کے عید گاہ کو تھکات اور جھنڈیوں سے سجایا گیا اور اسی سے ملتی کھانے کی تیاری کا انتظام کیا گیا مقام اجتماع کے اندر ایک ٹک سنٹال بھی لگایا گیا۔ مرکزی ناظمندگان کے قیام کے لئے محکم غلام نبی صاحب پٹنہ نائب صدر جماعت احمدیہ ناصر آباد کے مکان میں انتظام کیا گیا۔

پروگرام کے مطابق اجتماع کا پہلا اجلاس مورخہ ۲۱ اگست کو بعد نماز ظہر و عصر زیر صدارت محکم مولوی محمد الغلام صاحب خادم صدر مجلس خدام الامور محکم محکم داؤد احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک شروع ہوا محکم صدر صاحب مجلس نے لوائے احمدیت پھرانے کی رسم ادا کی جس کے اختتام میں جملہ خدام کھڑے ہوئے اور دعائیں کرتے رہے بعدہ محکم عبدالمنان صاحب راتھر قائمہ مجلس ناصر آباد نے خدام کا عہد پڑھایا اس کے بعد نظم پڑھی اور پھر محکم صدر صاحب مجلس خدام الامور مرکزی نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام خدام کے نام پڑھ کر سنایا۔ ازاں بعد محکم صدر صاحب مجلس کی خدام کی طرف سے ان کے نام و زکات نے گل پوشی کی۔ جس کے بعد محکم مولوی عثمان نبی صاحب نیاز اعجاز بیلیغ سرینگر نے کنونشن کی غرض و دعایت بیان کی۔ محکم میر عبدالرحمن صاحب قائمہ عثمانی طلقہ نے محکم صدر مجلس خدام الامور کے اعزاز میں استقبالیہ پڑھ کر سنایا جس کے بعد محکم صدر مجلس خدام الامور مرکزی اور محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ نے خدام سے خطاب کیا۔ بعد وہاں اس اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

مورخہ ۲۸ کو وقت پر ایک دیگر اجتماع کا اختتامی اجلاس محکم الحاج مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ کی زیر صدارت محکم رابعہ طاہرہ صاحبہ صدر جماعت ماندرجن کی تلاوت قرآن پاک و ربانی صلوات پر

مسجد بشارتہ سپین کے افتتاح پر

جماعتوں میں اجتماعی دعاؤں فائز اور خصوصی تقاریر کا اہتمام

مرکزین سپین میں اسلام کی عظمت رفتہ کے شیکہ ۷۶ سال بعد از افتتاح احمدیہ کی غلطی نہ ماسی دور سے نوٹ ترانیوں کے نتیجہ میں تعمیر ہونے والی پہلی عظیم الشان مسجد کا بابرکت افتتاح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ کے دست مبارک سے مورخ ۱۰ بروز یکشنبہ ۱۰ ربیع المبارک کو عملی میں آیا اس موقع پر جماعت کثیف عالم میں آباد تمام افراد جماعت نے موصافہ طریق پر اپنی دلی مسرت و شادمانی کا اظہار کیا دلن جاہتہا سے احمدیہ جماعت نے بھی اجتماعی دعاؤں اور صدقات کا اہتمام کر کے ہوئے خصوصی تقاریر منعقد کیں۔ اس ضمن میں اسبائیکہ خلیفہ والی سفیر پورٹول کا خلیفہ صدر بروج دیالی کیا جا رہے۔ (ادارہ)

مدنی ہاؤس

ناز محمد کی ادائیگی کے بعد دارال تبلیغ میں پوسٹل اجتماعی دعا کی گئی جس میں افراد جماعت کی کثیر تعداد کے علاوہ قریب پندرہ غیر از جماعت احباب بھی شریک ہوئے۔ بعدہ تمام حاضرین میں ششہرہ تقسیم کی گئی۔ مسجد بشارتہ کے افتتاح کی خبر کی وسیع پیمانہ پر شہر کے لئے مجلس انصار اللہ نے کثیر الاشاعت منامی روزنامہ نیردتم (NEEROTTAM) کے چوتھائی صفحہ پر حضرت اقدس سید موعود علیہ السلام کی بشارتہ آپ کے دعویٰ کا بار سے نیابانی اور قیام جماعت احمدی کی غرض و دعایت پر مشتمل ایک منمنون شائع کرایا۔ دوسرے دن اسی اخبار نے مسجد بشارتہ کی تعمیر کے ساتھ سپین میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ کے عنوان سے ایک رپورٹ شائع کی۔ مجلس خدام الامیہ اور جنبہ دار اللہ نے سپین میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے عنوان سے ایک قدام پوسٹل شائع کیا۔ اسی طرح کرم محمد احمد اللہ صاحب نے ذاتی طور پر مسجد بشارتہ کی بڑی تعمیر کے ساتھ اردو زبان میں بڑے سائز کا ایک پوسٹل شائع کیا ان تمام پوسٹروں کو مقامی خدام نے صرف راتوں رات

شہر کے اطراف میں چسپاں کیا بلکہ بزرگ ڈاک بہت سی دوسری جماعتوں کو بھی بھجوا یا علاوہ ازیں جماعت کی طرف سے LIGHT OF ISLAM IN THE HEART OF SPAIN کے عنوان سے مسجد بشارتہ کی تصویر کے ساتھ انگریزی اور تامل کا ایک خوبصورت کارڈ شائع کر کے بذریعہ ڈاک تامل ناڈو کے تمام تعلیمی اداروں لائبریریوں اور سربراہانہ شخصیتوں کے نام ارسال کیا گیا۔

حیدرآباد

پہلے سے طے شدہ پروگرام کے مطابق مورخ ۱۰ بروز یکشنبہ ۱۰ کو مختلف اخبارات میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ کے نام پر مسجد بشارتہ کی تعمیر کے ساتھ ایک بکرا صدقہ کیا گیا۔ شام چوبیس بجے مسز احمدیہ افضل گنج میں اجتماعی دعا کی گئی جس میں کثیر تعداد میں احمدی اور غیر احمدی احباب نے شرکت کی انزل بعد تمام حاضرین میں ششہرہ تقسیم کی گئی۔ بعد نماز مغرب و عشاء و محترم امیر صاحب مقامی کی زیر صدارت ایک خصوصی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں بہت سے مقررین نے تعمیر مسجد بشارتہ کے پس منظر پر روشنی ڈالی اور روز یکم ششہرہ الاسلام صاحب نے اپنے مکان بیت بشارتہ پر تمام احباب جماعت کو کھانے پر مدعو کیا راست کو مسجد احمدیہ انجمن شیعہ پر اور تمام احباب جماعت نے اپنے اپنے گھروں پر چراغاں کیا۔

مورخ ۱۲ بروز جمعرات بوقتہ چار بجے شام حیدرآباد و سکندر آباد کی جماعتوں نے مشترکہ طور پر ایک دعا سب سے پہلے تقریب منعقد کی۔ جس میں سب سے پہلے مختلف ہینوں نے تعمیر مسجد بشارتہ کے پس منظر پر روشنی ڈالی۔ پوسٹل اجتماعی دعا کے بعد اس تقریب میں موجود تمام ستورات اور جوہلی مال کے خرب و حواری کے غیر از جماعت افراد میں ششہرہ تقسیم کی گئی۔

بمبئی

مورخ ۱۰ بروز جمعرات ۱۰ کو احمدیہ لیشن کی طرف سے اخبارات کے لئے مسجد بشارتہ اور سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تصاویر کے ساتھ ایک پوسٹل شائع کیا گیا جس کو بشمول "تومی آواز" اور بعدہ اردو رپورٹر بہت سے اخبارات نے شائع کیا۔ بعض اخبارات نے صرف مسجد کے افتتاح کی خبر شائع کی۔ بعد نماز جمعہ الٹی بلڈنگ میں اجتماعی دعا ہوئی اور ششہرہ تقسیم کی گئی اس موقع پر مسجد بشارتہ کی مختلف تصاویر کی نمائش بھی کی گئی جس کو احباب جماعت کے علاوہ بہت سے غیر از جماعت افراد نے بھی شوق سے دیکھا اور جماعت کی شاندار تبلیغی مساعی کو سراہا۔

سہیل ولسٹ

مورخ ۱۰ بروز جمعرات ۱۰ کو نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد مسجد احمدیہ میں اجتماعی دعا ہوئی انزل بعد اس موقع پر صدقہ کے لئے تمام احباب جماعت سے وصول ہونے والی مجموعی رقم میں سے ایک جانور خرید کر ذبح کیا گیا۔ صدقہ کی بقیہ رقم میں سے مبلغ ایک ہزار گیارہ روپے بھرت فندی نیر کانی تعداد میں بکٹ اور ڈبل روٹی خرید کر جناب راجا ناٹھ رتھ ایدہ "سماج" کی طرف سے سیلاب زدگان کی امداد کے لئے قائم شدہ سماج ریٹیف فنڈ میں دی گئیں موصفا نے اپنے اخبار سماج میں جماعت احمدیہ بھرت کی طرف سے دی گئی اس امداد کا تفصیلی ذکر کرنے کے علاوہ مسجد بشارتہ سپین کی تعمیر و خیر بھی شائع کی۔

نشیونل گھ

مورخ ۱۰ بروز جمعرات کے بعد تمام افراد جماعت نے مسجد احمدیہ میں اجتماعی دعا کی۔ تمام شہر میں مسجد بشارتہ کے افتتاح کا خوش کنی خبر کی ششہرہ کے لئے مسجد کی ایک تصویر کے ساتھ ہنڈل شائع کر کے تقسیم کیا گیا۔ نماز جمعہ کے بعد جماعت کی طرف سے ایک بکرا صدقہ کے طور پر ذبح کیا گیا۔ مقامی جماعت کی طرف سے تعمیر اور دیکھ کر ششہرہ خود احمدی ستورات اور خدام نے تیار کر کے مسجد بھرت وادی

سورب ساگر اور صفانات میں تقسیم کی مسجد بشارتہ کے افتتاح سے ایک روز قبل مسجد احمدیہ کو دلہن کی طرح سجایا گیا اور ۱۰ اکتوبر کو بشمول مسجد احمدیہ تمام احمدی گھرانوں پر شاندار چراغیاں لگائی گئیں۔ رات ۹ بجے مسجد احمدیہ میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں مختلف مقررین نے تعمیر مسجد بشارتہ کے پس منظر پر روشنی ڈالی

جزیرہ

مورخ ۱۰ بروز جمعرات ۱۰ کو بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ میں اجتماعی دعا ہوئی جس کے بارے میں پہلے سے اخبارات میں خبر دی گئی تھی دعا کے بعد سب احباب میں ششہرہ تقسیم کی گئی اور ایک بکرا بطور صدقہ ذبح کیا گیا۔

تیجا پور

مسجد بشارتہ سپین کے افتتاح کی خوشی میں مورخ ۱۰ بروز جمعرات ۱۰ کو مسجد میں حکم چورنگا عبد الازہر صاحب ایدہ کی پیشگی زیر صدارت جلسہ منعقد کیا گیا جس میں مختلف احباب نے اپنے اپنے رنگ میں مسجد بشارتہ سپین کی تعمیر کے پس منظر کو واضح کیا جلسہ کے مناسبتاً پیر ایشیا کی دعوت پر احمدیوں کے بعد تمام حاضرین میں ششہرہ تقسیم کی گئی۔

گلبرگہ

مورخ ۱۰ بروز جمعرات کے بعد پوسٹل اجتماعی دعا ہوئی اور پھر مقامی جماعت کے تمام افراد کی طرف سے ایک بکرا بطور صدقہ ذبح کر کے خرابا میں تقسیم کیا گیا مسجد بشارتہ سپین کے تعارف پر مشتمل ایک مختصر مگ جامل مع نوٹ روزنامہ "ماتھی" کی شائع کر آیا گیا۔

مورخ ۱۰ بروز جمعرات کے شروع ہوا محکم پر خیر از من صاحب نے بعد پیر ایام بعدہ جماعت یادی پرہ کے بین اطفال نے قرآن اطفال پر حاضری ازالہ بعد کرم عبد الرشید صاحب آنا یا بچہ یا۔

کرم مولوی بشیر احمد صاحب خدام صدر میں انصار اقدس کرم کرم مولوی عظیم محمد دین صاحب اور صدر مجلس قدام الامیہ مکرانہ کرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے تقاریر کیں۔ کرم عبد المنان صاحب راتھ نے حاضرین کا شکریہ ادا کیا آپس میں محترم صلہ نے خدام و اطفال میں انعامات تقسیم کئے۔ اجتماعی دعا کے ساتھ اجتماع کی کاروائی بخیر و خوبی انجام پذیر ہوئی اجتماع کے دوران میں دستوریہ اور نماز بکرا کا خاص طور سے التزام ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج برآہ فرمائے آمین۔ خاکا محمد ایوب صاحب مبلغ صلہ

فہرست نمبر (۱)

عید الاضحیہ کے موقع پر
قائمان میں قربانی کی رقم بھولنے والے صاحبان

عید الاضحیہ کے موقع پر جن افراد نے قایمان میں قربانی دینے کے لئے رقم بھجوائی ہے ان کے اسماء بغرض و ما ذیل میں درج کیے جا رہے ہیں اجاب دے کر فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو قربانیوں کو قبول فرمائے اور ان کے اغلاص و اموال میں برکت عطا فرمائے آمین

امیر جماعت احمدیہ قادیان

- نام قربانی دہندگان تعداد نام
- ۱ عزیز اتر المجید والدہ اتر المجید صاحبہ
 - ۱ منجانب لطف الرحمن صاحبہ جاوید
 - ۵۰ جماعت احمدیہ انڈونیشیا
 - ۱ مکرم محمود علی خان صاحب امریکہ خور
 - ۱ منجانب مکرم طیب علی خان صاحبہ حیدرآباد
 - ۱ مکرم نذیر احمد صاحب کھوکھڑی لڈھیانہ
 - ۱ مکرم فقیر محمد صاحب پرویز انڈونیشیا
 - ۱ منجانب مکرم والد صاحب
 - ۱ TUNA MOHD ALI BINDU - LIA SINGAPORE
 - ۱ TUNA MOHD AMAN
 - ۱ TUNA MOHD AMIN BIN - MOHD ALI
 - ۱ TUNA A-AZIZ BIN - AMAJID
 - ۱ TUNA MOHD AFIZAL - BIN MUNAWAR
 - ۱ TUNA KHAULA NURUL - ASYKIN BIN YE MGNWAR
 - ۱ مکرم عزیز احمد صاحب چوہدری کینڈا
 - ۱ مکرم اہلبصاحبہ مکرم عزیز احمد صاحبہ
 - ۱ مکرم منقور احمد صاحبہ کینڈا
 - ۱ " قذیر احمد صاحبہ
 - ۱ مکرم سید نعیم بنجاری صاحبہ اہلبصاحبہ
 - ۱ منجانب والد مکرم عبد محمد سلیم صاحبہ حیدرآباد
 - ۱ مکرم سید نعیم احمد صاحبہ اہلبصاحبہ
 - ۱ منجانب اہلبصاحبہ
 - ۱ مکرم شیخ محمد کرم صاحبہ اہلبصاحبہ
 - ۱ " ڈاکٹر شاہد احمد صاحبہ بیرون
- پہلے نام سے
- ۱ مکرم سید برکات احمد صاحبہ انڈونیشیا
 - ۱ " احمد عبد الحنان صاحبہ حیدرآباد
 - ۱ " فلیق احمد صاحبہ
 - ۱ " شرف الدین احمد خانی صاحبہ حیدرآباد
 - ۱ " حمید الدین خان صاحبہ
 - ۱ " سید محمد معین الدین صاحبہ
 - ۱ مکرم احمد بیگم صاحبہ اہلبصاحبہ

ممالک بیرون سے

- نام قربانی دہندگان تعداد نام
- ۱ KANCE KANANGAFARI - DHA - INDONESIA
 - ۱ JR. PIPI SUNASTRI "
 - ۱ GANITA SUMANTRI "
 - ۱ VICKY S ALM "
 - ۱ BABY S. ALM "
 - ۱ MRS EMOMALM "
 - ۱ NANIE SUPARMAALM "
 - ۱ OMMA SUDARMAH "
 - ۱ R. DJUHRIAH S. ALM
 - ۱ LIESTJANDRAKAN - CANA
 - ۱ AGHA WARGAPUTRA "
 - ۱ DIETJE BAKLIA - SUHARDI
 - ۱ مکرم رشید احمد صاحبہ چوہدری کینڈا
 - ۱ مکرم طیبہ شہناز صاحبہ لڈھیانہ
 - ۱ " ممتاز بیگم صاحبہ بڈیہ
 - ۱ مکرم نذیر احمد صاحبہ اہلبصاحبہ
 - ۱ NY. MAETINAN QAYUM برائے مکرم مولیٰ عبدالواحد صاحبہ حیدرآباد
 - ۱ مکرم ڈاکٹر ایم ایس شہناز صاحبہ کینڈا
 - ۱ " عبد اللطیف صاحبہ چوہدری
 - ۱ مکرم اتر الخلیل صاحبہ لڈھیانہ
 - ۱ NY. IR. REHMAN INDOEN - 21.9
 - ۱ مکرم ڈاکٹر سعید احمد خان انڈونیشیا
 - ۱ مکرم حمیدہ قاسم صاحبہ بیرون
 - ۱ مکرم ہرود احمد صاحبہ اہلبصاحبہ انڈونیشیا
 - ۲ جماعت احمدیہ مارشلس
 - ۱ مکرم رحمت احمد صاحبہ کھوکھڑی
 - ۱ " ریاض قذیر احمد صاحبہ کینڈا
 - ۱ منجانب والد صاحبہ حیدرآباد
 - ۱ مکرم عبد السلام صاحبہ زرگر زرگر خور
 - ۱ منجانب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 - ۱ " حضرت مسیح روح اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 - ۱ مکرم فتح بی بی صاحبہ

انتخابِ خلافتِ رابعہ کے منجانب اللہ ہونے کا
ایک روشن ثبوت

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح و نور علیہ السلام کو قبولیت و ما کا زبردست نشان عطا فرمایا تھا اور یہی نشان آپسہ کے خلفاء عظام کو بھی خدا کے فضل سے دولت ہوا ہے افراد جماعت نے کئی بار انڈونیشیا اور اجماعی معاملات میں ان نشانات کا خود مشاہدہ کیا ہے۔ چنانچہ خاکسار کا بیٹا عزیزم طارق احمد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کی دعوت کے نتیجے میں پیدا ہوا جبکہ خاکسار کی اہلیہ کو استقامت عمل کی شکایت چلی آ رہی تھی حضور نے خاکسار کے برادر نسبتی مکرم عبد الحمید انصاری صاحب کو قبل از وقت اطلاع دی تھی کہ اس سال حمل قائم رہے گا اور لا کا پیدا ہوگا۔

اب جبکہ خلافتِ رابعہ کا آغاز ہو چکا ہے یہ نشان ایک بار پھر بھاری آب و تاب سے ظاہر ہو رہا ہے اور اللہ تعالیٰ خود اس بات کا ثبوت فرما رہا ہے کہ خلافتِ حق احمدیہ منجانب اللہ ہے۔

سیدنا حضرت اقدس مرزا ظاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے شدید خلافت پر فائز ہوتے ہی جماعت کے نام جو سب سے پہلا پیغام ارشاد فرمایا اس میں آپ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب ہونے والوں پر اسرائیلی کے مظالم کا جوے درد اور کرب سے اظہار فرمایا ہے اور مجاہدین فلسطین کے حق میں دعوہ دہل سے فریاد کرنے کا تحریک فرمائی ہے اس کے ساتھ آپ نے ایک عجیب و غریب و ما بھی فرمائی ہے اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ مجاہدین خلیفہ اسرائیلیوں کے دلوں کو پھیر دے اور وہ اسطفا کے حق میں اپنا خون بہا کر اپنے مظالم کو کفارہ ادا کرنے والے بن جائیں۔

یہ کبھی عجیب بات ہے کہ آپ کا یہ پیغام اخبار بھاری میں شائع ہو کر وہ ہفتے بھاری نہیں گزرے تھے کہ اسرائیلی کے دار الحکومت تل ابیب میں ہزاروں کی تعداد میں یہودیوں نے اپنی ہی حکومت کے خلاف ایک زبردست جلوس نکال کر حکومت اسرائیل کی جانب سے فلسطینی مجاہدین آزادی پر کئے جانے والے مظالم کی سخت ترین الفاظ میں مذمت کر دی اور وزیر اعظم اسرائیل مرگن کے استعفیٰ کا مطالبہ کیا اسی ضمن میں ریڈیو پر جو خبریں نشر ہوئی ہیں ان میں بتایا گیا ہے کہ تقریباً ۸۵ ہزار یہودی اسٹی جلس میں شریک تھے جو اسرائیلی پارلیمنٹ ہاؤس پر جا کر جلسے میں بدل گیا اور ان پر متبرین نے اپنی تقریروں میں مجاہدین فلسطین کے استعفیٰ اور صبر اور جرات کو سراہ کر مزاح کھینچیں چپٹیں کیا اور اسرائیلی وزیر اعظم کے اوتیہ کی مذمت کرتے ہوئے ان سے استعفیٰ کا مطالبہ کیا یہ بات خالص طور پر بیان کی گئی کہ جب سے حکومت اسرائیل وجود میں آئی ہے آج تک اسرائیلی عوام نے اپنی ہی حکومت کے خلاف اتنا زبردست مظاہرہ کبھی نہیں کیا ہے سبحان اللہ - سبحان اللہ - سبحان اللہ - سبحان اللہ اللہ تعالیٰ نے یہودیوں کے دلوں کو پھیر کر یہ کس نشان کا معجزہ ظاہر فرمایا ہے اور عوامین کے ایمان کو بڑھانے اور استحکام عطا کرنے کے لئے نصیب وقت کی کیے زبردست (دعاؤں) کا ثبوت فرمائی ہے۔ الحمد للہ

کافی سے سوئے کو اگر اہل کوئی ہے
ڈاکٹر شہادت احمد عثمان آباد و ماہر شہادت

ہم اپنے دل کے دل کے
ماہر سے چار سالہ بچی مرض پر ۱۸ کو اوقات پاگئی انا اللہ
اما اللہ را جوں اس حادثہ کے دوران بھر کھری چوری ہوئی اور جان کا بھی خطرہ پیدا ہو گیا۔
بصورتِ بلخ میں پیر صوفیہ دینہ ہوسہ انجمن جماعت کا خدمت میں جا بڑا ڈھکی در خواست کرتے ہیں
خاکسار سید انوار الدین احمد شہادت

- ۱۲ مکرم سید محمد معین الدین صاحبہ حیدرآباد
- ۱ مکرم محمد بیگم صاحبہ حیدرآباد
- ۱ " ڈاکٹر محمد صدیق صاحبہ سکندر آباد
- ۱ " اہلبصاحبہ سی۔ ای علی کی صاحبزادی
- ۱ " تقدیر صاحبہ
- ۱ مکرم سید محمود احمد صاحبہ سریکا کولم
- ۱ " سید تبریز احمد صاحبہ انڈونیشیا راجی
- ۱ مکرم نظام محمود صاحبہ کھوکھڑی
- ۱ " ڈاکٹر محمد صدیق صاحبہ سکندر آباد
- ۱ مکرم صداقت بیگم صاحبہ سکندر آباد
- ۱ " شکر مکرم سید الادین صاحبہ حیدرآباد
- ۱ مکرم اہلبصاحبہ مکرم عبد الحمید انصاری صاحبہ
- ۱ مکرم سید محمد صاحبہ کاجی گورڈا حیدرآباد

جلسہ سالانہ قایمان سے واپسی سفر کیلئے

ریلوے ریزرویشن کا انتظام

جیسا کہ اجاب جماعت کو علم ہے اس سال جلسہ سالانہ قادیان مورخہ ۱۸، ۱۹، ۲۰ دسمبر کو منعقد ہو رہا ہے اللہ تعالیٰ سے بڑا اجاب کرام جلسہ سالانہ سے فارغ ہونے کے بعد بوقت واپسی ریل کے ذریعہ سفر کرتے ہیں اور سفر میں سہولت کا خاطر فرین کی پیش یا برتو ریزرو کرانا چاہتے ہوں وہ ممبر بلانی غریباً اگر مندرجہ ذیل کوائف کے ساتھ آخر اکتوبر ۸۲ تک دفتر ہذا کو اطلاع بھجوا دیں تا ان کی حسب ضرورت سیٹ یا برتو ریزرویشن سے ریزرو کر آئی جائے اور ساتھ ہی اگر ممکن ہو تو کرم محاسب صاحب کے نام مد تفصیل رقم بھی بھجوا دی جائے۔ نیز دفتر ہذا کو ایک چھٹی میں مندرجہ ذیل امور بھی تحریر فرمائیں۔

- (۱) تاریخ واپسی سفر (۲) اسٹیشن کا نام جہاں تک کی ریزرویشن درکار ہے۔
- (۳) درجہ دینی سیکنڈ کلاس یا فرسٹ کلاس (۴) نام سفر کنندہ (۵) عمر
- (۶) جنس مرد۔ عورت۔ لڑکا یا لڑکی (۷) پورا ٹکٹ یا نصف ٹکٹ
- (۸) ٹرین کا نام جس میں ریزرو سٹلٹ ہے۔

اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناظر ہے اور اس سفر کو سب کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین

اس سال جلسہ سالانہ قادیان

حصول تقویٰ کا ذریعہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام ایسے اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ایک خطبہ مجید میں قرآن کریم کی ایک آیت کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے خبردار! تم نہ لگے کہ جو اس طرف بلایا جا رہا ہے کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرو۔ فممنکد من یبخل..... تم میں ایسے بھی ہیں جو بخل سے کام لیتے ہیں اور جو کوئی بخل سے کام لے اللہ تعالیٰ اس کے بارے میں سبھی بخل سے کام لیتے لگتا ہے۔ یہ بالکل خیالِ عمل سے نکال دو کہ اللہ ہمارے چندوں کا محتاج ہے۔ اللہ غنی ہے۔ و انتم الفقراء تم فقیر ہو جو ہر بات میں اس کے محتاج ہو اور ان دعووں میں مبتلا ہو جاتے ہو کہ گو یا نظامِ سلسلہ کو ہم چندے دے دے کر چلا رہے ہیں۔

نیز فرمایا "ایک بڑی اکثریت و جماعت کی تعلق ایسی ہے جو ابھی تک مادی امور میں تقویٰ کے اعلیٰ معیار پر پوری نہیں اتر رہی اگر وہ اکثریت بھی تقویٰ کے اعلیٰ معیار پر اتر جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ یقیناً ہمارے چندوں میں خیر معویٰ برکت ملے گی۔"

حضور نے اپنے اس خطبہ میں اجاب جماعت کو باقاعدہ اور باشرح چندہ جات ادا کرنے اور معیار کے مطابق مادی قربانیاں کرنے کی طرف توجہ دلائی ہے۔ جس پر عمل کرنا خیر و برکت کا موجب ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس معیار کے مطابق مادی قربانیاں کرنے اور باشرح چندہ جات ادا کرنے کی توفیق بخشنے آمین۔

ناظر بیت المال (آمد قایمان

دعائے مغفرت و بلندی درجات

(۱) خاکسار کے خسر کرم چہرہ ری شاہ محمد صاحب نمبر دار آف ساکھ بل مورخہ ۲۶ کو چندوں بیمار رہنے کے بعد وفات پا گئے ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون مردم موصی تھے ان کی میت کو ربہ سے جایا گیا اور بہشتی قبر میں تدفین عمل میں آئی اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور ان کے لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے آمین

خاکسار: غلام ربانی درویش و قادیان

(۲) کرم میر محمد اسماعیل صاحب مکان گنگا گرن (دھریان) کشمیر مورخہ ۳۰ کو وفات پا گئے ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مردم کی مغفرت و بلندی درجات اور سپہانہ گان کو صبر جمیل عطا کرنے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست ہے خاکسار: محمد ابراہیم شاہ شعلہ مدرسہ احمدیہ قادیان

درخواستہا کے دہا

• کرم ماسٹر غلام شاہ صاحب اپنے بیٹے عزیز الطاف احمد اور بیٹی عزیزہ بشر کو کی امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے۔ عزیز محمد ابراہیم شاہ شعلہ مدرسہ احمدیہ قادیان دینی و دنیوی مشاخص میں کامیابی کے لئے۔ کرم سید ظہیر الدین محمود احمد صاحب بریلی اپنے برادر نسبتی کرم عبد الجبار صاحب نامیہ صدر جماعت احمدیہ موٹی ہاری بہار کی کامل صحت و شفا یابی اور موصوف کے بڑے بیٹے کو باعزت ملازمت ملنے نیز دوسرے برادر نسبتی کرم سید اختر امام صاحب موٹی ہاری کے بچے کی کامل صحت و شفا یابی بڑے بھتیجے عزیز سید عارف احمد مدرسہ کے لڑکے کی کامل صحت و شفا یابی اور خود کی کامل صحت و شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

اعلانات نکاح اور تقارب رختانہ

(۱) مورخہ ۲۱ کو بعد نماز جمعہ احمدیہ مسلم بیٹی سر عزیزہ عابدہ بیگم سلیمان مکرم عبد الرحمن صاحب سبلی مکان سادت واری و ہمارا شرف کے نکاح کا اعلان عزیز محمد اسلمیہ ہریکو ولد مکرم عبد الغفور صاحب ہریکو ساکن بمبئی کے ساتھ مبلغ ڈیڑھ ہزار روپے حق جہیز خاکسار نے پڑھا۔ کرم عبد الغفور صاحب نے اس موقع پر مبلغ پندرہ روپے بطور شکرانہ مختلف برات میں ادا کئے ہیں جزاء اللہ الحسن الجزاء خاکسار: محمد جمیل کوثر مبلغ سلسلہ احمدیہ بمبئی (ہمارا شرف)

(۲) مورخہ ۲۹ کو بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ سورویں مکرم مولوی فاروق رشید صاحب آف سہروردک نے مندرجہ ذیل دو نکاحوں کا اعلان کیا۔

۱۔ عزیز محمد ابو صالح شاہ سلمہ ابن مکرم محمد صادق علی شاہ صاحب آف سورویں کا نکاح عزیزہ جمیلہ بیگم سلیمان بنت مکرم شیخ زین الدین صاحب آف سورویں کے ساتھ دو ہزار پانچ سو روپے حق جہیز

۲۔ عزیز شیخ امین الدین ابن مکرم شیخ زین الدین صاحب آف سورویں کا نکاح عزیزہ حمیرا بنت سلیمان بنت مکرم محمد صادق علی شاہ صاحب آف سورویں کے ساتھ مبلغ دو ہزار پانچ سو روپے حق جہیز

اسی دن رخصتانی تقریب بھی عمل میں آئی اس خوشی کے موقع پر مکرم محمد صادق علی شاہ صاحب اور مکرم شیخ زین الدین صاحب نے مختلف برات میں ۳۰ روپے ادا کئے ہیں جزاء ہم اللہ الحسن الجزاء۔

خاکسار: شمس الدین خان معتمد مجلس اقدام الاحدیہ سورویں

(۳) خاکسار کی دوسری بیٹی ہیرا نسا بیگم کا نکاح عزیزم محمد ہبشرا احمد صاحب ابن محرم محمد حشمت اللہ صاحب ساکن چندہ پور تحصیل کاماریڈی ضلع نظام آباد (آندھرا) سے مبلغ تین ہزار روپے حق جہیز کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس انکاح مبلغ آندھرا پردیش نے مورخہ ۲۱ کو بعد نماز جمعہ احمدیہ مسجد جوہلی مال حیدرآباد میں پڑھا۔ خاکسار۔ شیخ مسعود احمد انیس واقف زندگی قادیان حال حیدرآباد قارئین سے تمام رشتوں کے بارکت اور شرفات حسنہ ہونے کے لئے دعا

اور درخواست ہے۔ (ادارہ)

66 **الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ** 99
 ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
 (ابا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

THE JANTA PHONE. 23-9302
CARD BOARD BOX MFG. CO.
 MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

افضل الذکر لہ الاموال
 (حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۷۳
MODERN SHOE CO.
 31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.
 PH. 275475 } CALCUTTA - 700073.
 RESI. 273903 }

”کل وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کیلئے بھیجا گیا
 (فتح اسلام ص ۱ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)
 (پیشکش)

نمبر ۱۸-۲-۵۰
 فلک نما
 حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

لیبرٹی بونل

”چاہیے کہ ہر کام کے اعمال“

ہر کام کے اعمال ہونے پر کوئی دلیل
 (دلفظاً حضرت یحییٰ پاک علیہ السلام)

منجانب ہتھیار پروڈکٹس
 ۳۹ تپسیاروڈ کلکتہ

تارکاپتہ :- "AUTOCENTRE"

23-5222 } ٹیلیفون نمبرز
 23-1652 }

اٹو ٹریڈرز

۱۶- مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹور لیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
 برائے: ایم پی ڈی بیڈ فورڈ • ٹریکٹر
 SKF بال اور رولر ٹیپرس بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر
 ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پڑھ جات دستیاب ہیں۔!

AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001

”محبت سب کیلئے
 نفرت کسی سے نہیں“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر ربر پروڈکٹس - ۳۹ تپسیاروڈ - کلکتہ

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

رحیم کانٹری ٹریڈرز

ریجن - نوم - چترے - جنس اور ویلوٹی سے تیار کیے
 بہترین - معیاری اور پائیدار
 سٹیل کیس - بریف کیس - سکول بیگ
 ایر بیگ - بیڈ بیگ (زنار و مردان)
 مینڈ پیس - مین پیس - پاپورٹ کور
 اور بیسلٹ کے
 مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,
 IT - A, RAZOO BUILDING,
 MOHAMEDAN CROSS LANE,
 MADANPURA,
 BOMBAY - 400008.

موتھم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - کورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
 کے لئے آڈو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.
 PHONE NO. 76360.

موتھم اور ہر ماڈل کے
اٹو ونگس

